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Compendio

Resultados de observaciones de la radiacion 21-cm del h1drogeno
neutroentre 1 = 90° y 1 = 130° ,son presentados aqui para
1at1tudes que van, atraves del plano galact1co desde b = +5° hasta
b = -5° . Medidas de AT yde Av fueron hechas solamente para
algunos puntos de los perfiles observados Curvas AT/Av  han sido
trazadas,en funcion de la latitud galachca para cada uno de los puntos
de perf11 tomados en consideracion.Una descr1pc1on detallada es hecha
para cada longitud observada,seguida de un andlisis general de todos los
resultados obtenidos.

. p
.Introduccion

El presente trabajo es el resultado de un aprendizaje en Rad1oastronom1a,
realizado desde Marzo 1961 hasta Abril 1962 .La idea original fue de
observar los alrededores de la longitud galact1ca 1 = 110° . Esta idea
habfa sido sugerida por el Sr. MERLE A, TUVE , Director del Departa-
mento del Magnetismo Terrestre de Washington. Me parecm conveniente,
posteriormente,extender el rango de las Jobservaciones desde 1 = 90°
hasta 1 = 130° . Esta preferenc1a fue debida al hecho de que varios trazos
de perfil tenfan una evolucion extendlda Por razones de comodidad puesto
que era mejor para seguir la evolucion de dichos trazos,la descrlpcmn de
los perfiles se hizo en el sentido 90°—> 130° . El comienzo de las
observaciones fue realizado en compafifa del Sr RICARDO PALMEIRA
Carnegie Fellow Marzo-Mayo 1961 . Otros perfiles fueron observados por
el Sr. MERLE A, TUVE en persona.

(* ) - La referencia sera siempre hecha a i , bl




Equipo utilizado

Las observaciones fueron hechas con el radio-telescopio moderno
que esta situado en DERWOOD ,distante de algunos 25 km al Norte
de Washmgton Su diametro es de 18 metros y su resolucion angular
de 45’ de arco.El equipo electronico eE:el mismo que se encontraba,
hace dos afios atras en el Departamento del Magnetismo Terrestre de
Washington, conectado a una antena parabohca Wurzburg .Todos los
detalles concerniente este equipo han sido dadas por BERNARD F,
BURKE et al. (1) en publicaciones precedentes.

Se emplea el sistema multicanal.Un total de 54 canales permite
registrar un ancho de 10 km/sec .(*).El espacio en frecuencias es
equivalente a un desplazamlento Doppler de 4 km/sec entre los
canales La enumeracion del diagrama en pagina 3 corresponde solamente
al nimero de elementos que componen el equipo electronico d¢ DERWOOD .
El desarrollo de las operaciones es el siguiente

Por medio del audio-oscilador (1) ,se utiliza una onda sefial que es
de 1852 Mc/sec .Esta onda sefial es dividida por cuatro gracias al
ajustador y divisor de onda (2) .De esa manera,los 463 c/sec resultantes
pasan sucesivamente por un catodo adherente (3) y un amplificador de
potencia de onda cuadrada (4). Cuando se reemplaza el dipolo de la antena
por el diodo de ruido,para las operaciones de calibracmn,se cierra el
paso de los 463 c/sec al triplicador (6),de modo a que pasen directamente
a otro triplicador (11) para formar la onda de referencia.En fuera de esto,
a la onda que viene del triplicador (6) se aniade otra onda de frecuencia
fija que viene del oscilador de frecuencia fija (7) en forma de que despues
de la operacion consecuente,el producto pueda ser conducido al h{brldo (5) .

Por otra parte,para obtener la frecuencia de referencia,se hacen
venir 22.7 y 10.8 Mc/sec del oscilador amplificador y mult1p11cador(8)
Es&s previamente conducido al mezclador balanceado (10) ,en el cual
se afiadido los ~ 2.5 Mc/sec que vienen del oscilador de frecuencia
variable BC221 (9) . Como resultado de todo eso,se obtiene entonces
una frecuencia de referenc1a que es de 348 Mc/sec .

Esta frecuencia de referencia es,consecutivamente,dos veces doblada
por los duplicadores (12) y (13) .De esa manera se obtianen los
1393 Mc/sec que son conducidos al primer oscilador de cristal.E1 mezclador
de cristal (14) es para establecer la diferiencia que se necesita de 27 Mc/sec
entre los 1420 Mc/sec que vienen de la antena y los 1393 Mc/sec que
son dados por el primer osc11ador de cr1sta1 Ahora bien,para el trabajo
se necesitan 2 Mc/sec .Asi ,pues, despu€s del cascodo amplificador (15)
los 27 Mc/sec pasan al detenedor de la onda traseunte (16) ,al cual vienen
previamente 25 Mc/sec de un segundo oscilador de cristal (17) . Los
2 Mc/sec obtenidos son los que corresponden al canal Ho = 27

(*) - Los seis ultimos canales fueron reemplazdos,en Noviembre 1961,

por nuevos canales semi-conductores.Este reemplazo por trans1stores es
solamente a titulo de ensayo.Los canales semi-conductores despues de
ensayo,constituiran el equipo electrénico de 50 canales que sera conectado
al moderno radio- telescopio de 30 metros de diametro ‘ﬁue sera construido
en Argentina.Esa instalacion es una donacion de Carnegie Institution.
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El intervalo entre los canales es de 18.953 Kc/sec ( = 4 km/sec
de velocidad Doppler ) ,con lo cual se cubre una banda de 1 Mc/sec
Es,pues,necesario colocar los 2 Mc/sec ya referidos en un intervalo
cuyos extremos correspondan a la d1fer1en01a que debe ser equivalente
a la banda que se necesita cubrir.As{,pues,los 2 Mc/sec pasan por
el amplificador de banda ancha (19) ,al filtro (20) y al amplificador de
banda estrecha (21) ,con lo cual se establece el intervalo de extremos
1.5 Mc/sec y 2.5 Mc/sec .E1 audio-amplificador y detector de
fase (22) y el amplificador de banda estrecha y detector (21) dan
definitivamente la respuesta de los canales en la frecuencia de 463 c/sec
Esta respuesta pasa suceswamente por el integrador (23) ,1a llave
rotativa (24) y el electrometro (25) antes de que los resultados sean
transcriptos por el registrador (26) .

Regulacio'n del equipo -

El equipo era constantemente regulado por observadores del
Departamehto del Magnetismo Terrestre,o por el mismo personal de
la Estacion de DERWOOD .As{ ,pues, antes del registro de perfiles,
se procedio al balance de los diodos en ajustando el control de todos
los canales.Por lo genral despues de un registro automatico ,Siempre
se procedid a numeroses retoques antes de la comprobacion final,con
el objeto de lograr un ajuste mas adecuado en aquellos canales que no
quedaban perfectamente balanceados.Las operaciones,por lo tanto,fueron
repetidas tantas veces como era necesano En algunas ocasiones,para
facilitar el ajuste normal,se llevo el control de la ganancia del
reg1strador al valor maximo posible. De la misma manera,el cero del
electrometro fue’ ajustado a una posicion conveniente,que por lo general
fue una distanma de 5 cm de la parte inferior.La tension de
calibracidn del electrometro, conoc1da de antemano,era dada en pasando
la llave rotativa a la primera posicion que tenfa antes de que las
operaciones fueren comenzadas

Muchas veces fue necesario,en ajustando la ganancia para obtener
una defleccmn standard,operar numerosas veces a fin de eliminar la
interaccion entre los dos controles. La linea cero fu€ obtenida
ebtenida reemplazando el dipolo de la antena por el diodo de ruido,
llevando su corriente a cero y ajustando la salida del amplificador de
banda ancha a un valor conveniente.La obtencion de esta linea cero |,
con raras excepciones, requlrio varios registros.En esto,el control
automdtico de la corriente fu€ conectado de manera a llevar la
corrlente del diodo de ruido a un cierto valor.De la misma manera,se
verifico el control de la ganancia del amplificador de banda ancha tantas
veces como fue necesario. Las fluctuaciones del registro de temperatura

fueron evitadas en corrigiendo la ganancia de los canales correspondientes.

Siempre se puso especial atenc1on,en el curso de tales operaciones,a
los canhles adyacentes de Ho = 27 y a todos aquéllos que corres-
pondian a picos de perfiles de la zona del cielo que se iba a estudiar.
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La regulacion del equipo termmado,y despues de colocar de nuevo
el d1polo de la antena,se procedio entonces al registro del perfil que
fu€ utilizado como escala de comparacion de temperaturas La
calibracion de la temperatura,en estas observaciones fue basada sobre
las intensidades en los picosde 1 = 147°b =0° yde 1=50°%b=0°
La escala establecida es de  102° K, en el primer caso,y de 100° K
La ganancia fue’ 1nmed1atamente correglda cada vez que las intensidades
de los picos no correspondian a tales escalas.Entre el comienzo y el fin
de las observaciones,para tomar en cuenta las eventuales variaciones
del equipo,siempre se hicieron tres registros comenzando y otros tres
termmando El error en la medida de las intensidades es de *2° K
Segun las necesidades del estudio de los perfiles,los registros fueron
hechos con los canales Ho =27 , Ho=20 y Ho =10 . Con el fin
de obtener una velocidad Dpppler de 2 km/sec desplazamlentos de
2, 5 y a veces 3.5 han sido utilizados.As{,pues,una parte de los registros
fue hecha con Ho = 27 y otra parte con Ho =24.5 ocon Ho =235
De la misma manera,con Ho =20 se utllizo Ho =175 y Ho =10
con Ho =125 .[El t1empo de integracidn fue,en buena parte de los
registros,de 4.8 minutos por cada uno. Pero hace algunos meses este
tiempo de integracion fue reducido a 2.5 minutos solamente.

Medidas de desplazamientos y de intensidades

La emision 1420.406 Mc/sec del h1drogeno neutro fue observada,
de grado en grado,entre las longitudes galacticas 1 =100°-1 = 120°
Posteriormente las observaciones fueron extendidas a 1 = 90°1=93°1=97°
y 1=123°1=127°1=130° .Las medidas de AT y Av fueron hechas
solamente en la serie  1=90°1=93°1=97°1=100°1=104°1=107°1=110°,..

.,1=113°1=117° 1= =120°1=123° 1= 127 1=130° En esta serie,el estudio
en 1at1tudes galactlcas se h1zo de grado en grado entre b-+5° y b=-5°
Para el resto de las longitudes galact1cas las observacmnes fueron
hechas de dos en dos grados solamente.En el caso explicito de
1=90°1=93°1=97° y 1=120°1=123°1=127°1=130° , las medidas de
AT y Av se hicieron 1gua1mente de dos en dos grados de latitud
galactlca interpolando,para las otras lat1tudes las medidas del Departamento
del Magnetismo Terrestre de Washington hechas por el Sr. W. E.§SCOTT

En vista de que, posteriormente,los resultados seran utilizados
para un estudio mds extenso del movimiento de nuestra Galaxia,mi
primera preocupacmn fue de identificar cuidadosamente las posiciones
de algunos trazos de perfiles en longitud y en latitud galacticas Yo
comence por seleccionar los puntos elevados de los perfiles,a los cuales
designe por Al -A2-A3 , B1-B2-B3 y Cl1-C-C2 . De la misma
manera,yo seleccioné los trazos intermedios caractemzandose por la
persistencia en latitud y a los cuales des1gne por k-1-m-n-o .Los
trazos designados con letras mayusculas K-L-M-N-R  indican
apar101ones en el curso del estudio.Todos ellos estan indicados ,para el
plano galdctico solamente,por las figuras 1a-13a . Las medidas
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Table 1a
Galactic longttudes observed between 1 = 102° and 1 = 118°
—— ] '
1 = 102° 1 = 105° 1 = 106°
Number of | Observer’s Number of | Observer'’s Number of | Observer's
b scans name b scans name b scans name
+4° 6 Tuve +4% 8 Ro}jas +4° 8 Ro’]'as
+2° 6 Palmeira [+2° 8 ¢ +2° 8 ’
0° 8 Rojas 0% 6 Tuve 0° 8 >
-2° 8 ’ -2° 6 Palmeira |-2° 8 »
-4° 8 ” |-4° 8 Rojas -4° 8 >
| [ - . !
1 = 108° 1 = 109° 1 = 111°
b {Number of |Observer’s Number of |Observer’s | - |Number of | Observer’s
b scans name b scans name b scans name
+5° 8 RE),ja:s: +5° 8 Rojas | 45° 8 Rojas
o [+] o .
+:;° 8 +3° 8 ) +3o 6 Palrx}e1ra
A A L T
ojas almeira
-1° 6 Palmeira |[-18 8 ”? -1° 8 Rojas
-3° 6 » -3° 8 i: -3° 6 Palmeira
-5° 8 Rojas -5° 8 | -5° 8 Rojas
‘ . !
1 = 112° 1 = 114° 1 = 116°
b |Number of {Observer’s Number of ) Observer’s Number of | Observer’s
b scans name b scans name b scans name
+5° 8 Rojas +5° 8 Rojas +H° 8 Rojas
+3° 8 g +3° 8 ’]’ +3° 8 3
+1° 6 Palmeira [1° 8 ” +1° 8 »”
0° 8 Rojas = |0° 8 ”? 0° 8 o
-1° 6 Palmeira }-1° 8 ”? -1° 8 '
-3° 8 Rojas -3° 8 ” -3° 8 ”?
_50 8 » _50 8 ) _50 8 )
1 = 118°
Number of Observer’s
b scans name
+5° 8 Ro_las
+3° 8 ’
+1° 8 »?
oo 8 2
o ) »
30 s g
-5° 8 ”




Table 1b
Galactique longitudes observed between 1 = 90° and 1 = 130°
1 = 90° 1 = 93° 1 = 97°
Number of 1Observer’s;. Number of | Observer’s Number of ‘iObserver’s
b scans name b scans name b scans | name
+5° 8 RE)}'as i+5° 8 qu;as +5° 8 Rc;j,as
el % O N
o [] ] )
_(io g ) _(io g )) _(io g )
_30 8 ) _30 8 3 _30 8 22
_50 8 » _50 8 12 _50 8 2
1 = 100° 1 = 104° 1 =107°
+5° 6 Tuve +5° 8 8 Roias +5° 6 Tuve
+4° 8 Rojas +4° 8 ’ +4° 6 it
+3° 6 Tuve +3° 8 ’ +3° 6 it
+2° 6 Palmeira +2° 8 ”? +29 6 Palmeira
+1° 8 Rojas +1° 8 ”? +19 8 Rojas
0° 6 Palmeira 0° 8 B 0° 6 Palmeira
-1° 8 Rojas -1° 8 ; -1° 8 Rojas
-2° 6 Palmeira | -2° 8 y -2° 6  [Palmeira
[+ o [ o
4| 8 | moms | 40| @ v e 6 | v
[] o r) -] )
-5 6 Tuve -5 8 -5 6
1 = 110° 1 = 113° 1 = 117°
+5° 8 Rojas +5° 8 Rojas +5° 8 Rojas
+4° 6 Tuve +4° 8 ’ +4° 8 ¢
+3° 8 Rojas +3° 6 Tuve +3° 6 Tuve
+2° 6 Palmeira +2° 6 | Palmeira |+2° 6 Palmeira
[ o [+
o T A N O Py A
-1° 6 Palmeira -1° 6 Palmeira |-1° 6 Tuve
-2° 6  Tuve -2° 8 Rojas -2° 6  [Palmeira
-3° 8 Rojas -3° 6 Tuve -3° 8 Rojas
-4° 6 Palmeira | -4° 8 Rojas -4° 8 %
-5° 8 ' Rojas -5° 8 ” -5° 8 ”?
1 = 120° 1 = 123° 1 = 127° 1 = 130°
8 Rojas +4° 8 Rojas +4°| 8 |Rojas| +4° | 8 Rojas
) ); ) J
8 +2° 8 +2°| 8 +2° | 8 ’
A R I I N B R
[« o o
8 ., —30 8 s -30 8 s -3 i 8 )
8 5% | 8 5° | 8 -5° | 8
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de Av ,por lo que ya ha sido explicado,fueron hechas con esmerada
atencmn ,procurando determinar 1/& Km/sec con la mayor prec131on
que fue posible.

No me parec1o ]ustiflcado sin embargo,hacer tales medidas grado
por grado en longltud galact1ca entre 1 = 100° y 1 = 120° .Por
esta razon,yo elegf intervalos capaces de dar a este estudio suficientes
informaciones.A este respecto,los intervalos adoptados por el Departamento
del Magnetismo Terrestre me parecieron muy adecuados,con la excepcion
de 1=93°b=0° yde 1=103° ,ésta ultima siendo reemplazada por
1 = 104° .En cuanto a las medidas de AT ,ellas fueron hechas,
despues de identificacion de los trazos ya mencmnados en las longltudes
galacticas que fueron 'seleccionadas.Todos los demas perfiles de
long1tudes intermedias fueron utilizadas para seguir visualmente la
evolucion de los trazos.Estas longitudes intermedias son dadas por la
Tabla 1a . Las longitudes galacticas 1=101°1=103°1=115°1=119° no
figuran en esa Tabla.De estas ultimas se hicieron observacmnes en
latitudes galacticas,con el mismo intervalo de grados ya indicado pero
haciendo 3 registros solamente.Siendo dado que Av fue apreciado
en 1/2 Km/sec ,yo hice enteramente las medidas de AT para cada
trazo,en latitudes galactlcas para la serie de longitudes dadas por la
Tabla 1b . En la interpolacion de las medidad del Departamento del
Magnetismo Terrestre,por lo tanto,yo tome' las precauciones consecuentes
a la naturaleza de mis propias medidas. '

Para la medida de AT ,ademas,fue a veces necesario repetir las
observaciones,hasta lograr buena calidad en los registros,debido a
dificultades tales como fuertes interferencias de otros radares en los
parajes de DERWOOD ,canales defectuosos en el sector de los trazos
que debfan ser medidos o inclinacidn demasiado elevada de la Hnea de
base . Para reducir los efectos de AT de la mclinacion de la lnea
de base ,yo proced{ siempre a la determinacidn del angulo g de
ésta ultima de manera a establecer un l{imite relacionado con el error
de -2° K . Para €so,yo repetfa frecuentemente los registros de
perfiles para b = 0° , medfa el angulo B ,hacfa medidas de AT
en tales perfiles y comparaba finalmente con medidas de AT previamente
hechas en perfiles donde g8 etra negligible. Las diferiencias obtenidas
permitieron establecer que las variac1ones de 1a lnea de base eran
aceptables hasta P = 3° . Mas alld de este valor ,pues,no fue’ reco-
mendable conflarse en los resultados de tales medldas Los registros
cayendo en esta ultima categorfa,sin embargo,siempre fueron utilizados
para corroborar visualmente las evoluciones de los trazos de perfil
elegidos.

Despues de marcar la posicion de Ho = 1420.406 Mc/sec ,
segun el canal utilizado como referencia,se hizo la correccmn HL
del baricentro correspondiente ala fecha de observacion y correspon-
diente a las coordenadas galacticas Las componentes de la velocidad
de la Tierra y del movimiento del Sol , A-B-C , fueron tomadas de-
la ‘‘ Tabla para la redaccion del baricentro ’’ publicada por el
Observatorio de LUND . De la mlsma manera,los cosenos directores
cc-es-s fueron tomados de la ‘‘ Tabla de conversion de coordenadas
galafcticas en coordenadas ecuatoriales ’’ publicada por ese mismo



Table 2

Evolution of the features with the longitude in the
galactique plane

Longitude 90°

Al A2 A3 B1 B2 B3 C
I 6.5 3.0 4.0 10.5 12,5 15.0 245
II 47 51 47 46 50 41 15
III -2.00 -12.0 -16.0 -42.0 -50.0 -60.0 - 98.0
IV 8.37 8.60 8.74 9.86 10.25 10.85 14.28
A" 0.12 0.35 0.48 2,59 3.21 3.99 8.04
Longitude 93°
Al A2 A3 B1 B2 B3 C
I 0.5 2.5 4,0 10,5 14.0 15,6 24,5
II 45 52 37 53 55 49 15
111 -2.00 -10.0 -16.0 -42,0 -56.0 -62.0 -98.0
IV 8.30 8.55 8.70 9.93 10.33 10.91 14.64
A" 0.07 0.37 0.52 2.62 3.30 4.04 8.32

Longitude 97°

STALL ARY A8 ik Bl iB1 B2 B3 n C

I 0 2.0 3.5 4.5 7.0 105 13.5 5.0 © 17.0 24.0
I 42 45 40 30 28 63 62 45 21 9

I1I 0 -8.0 -14.0-18.0-28.0-42.0 -54.0 - 60 -68.0 -96.0

IVv. 8.20 8.49 8.72 8.88 9.32 10.05 10.84 10.98 11.95 15.03
'V 0 0.40 0.64 0.79 1.39 2.41 3.56 3.75 4,94 8.58

Longitude 100°
Al A2 A3 k 1 [ 3 B1! B2 B3 n C

I -0.2 15 35 45 7.0 9.0 105 13.5 145 17.0 24.0

II 46 43 39 36 41 57 77 75 47 22 13

151 -6.0 -14.0 -18.0-28.0-36.0 -42.0 -54.0 -58.0 -68.0 -96.0

v ... 8.41 8.75 8.90 9.32 9.75 10.12 11.00 11.33 12.23 15.83
Voo 0.33 0.79 1.00 1.48 1.96 2,52 3.50 3.89 4.98 9.13

Longitude 104°
Al A2 A3 k K 1 L B1 B2 B3 n C1 C2

I -02 15 3.0 45 55 7.0 9.0 10.0 12.0 14,5 16.5 19.5 24.0
Il 48 52 48 42 32 30 51 61 64 49 22 14 11
III -3.0 -12,0 -18.0-22 -28.0-36.0-40.0 -48.0 -58.0 -66 -78.0 -96.0
v 8.30 8.57 8.80 9.02 9.37 9.79 10.09 10.69 11,51 12,28 13.68 16.53
A 0.23 0.65 1.00.1.25 1.652.21 2.53 3.23 4.20 4.98 6.61 9.59

I) - Channels

II)- Temperature ( T°K ) II)- Vr (¥ Km/sec )
IV)- Distance R (Kpc) V)- Distance r (Kpc)
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Table 2 ( continuation )

Evolution of the features with the longitude in the

galactique plane

Longitude 107°
Al A2 k K 1 L B1 B2 B3 n C1 C2
I -04 1.0 3.9 45 7.0 8.0 9.5 10,5 12.0 15.0 18.8 22.0
II 417 58 51 46 35 47 175 76 65 26 14 14
m  ..... -4.0 -8.0 -15.6:18.0-28.0-32.0-38.0 -42.0 -48.0 -60.0 -75.2 -88.0
IV ... 8.38 8.53 8.88 8.95 9.40 9.60 10.01 10.30 10.91 12.28 14.32 16.16
vV ... 0.20 0.46 0.891.011.69 1,93 2.42 2,78 3.39 4.73 6.93 9.13
Longitude 110°
Al A2 A3 k¥ K 1 L Bl B2 B3 N n C
I -0.4 0.7 2.0 3.0 45 6.5 1.5 8.5 9.5 10.5 13.0 15.0 18.5
II 54 58 65 71 52 47 56 i 97 79 42 25 20
I ..... -2.8 .0 -12.0 -18.0 -26.0 -30.0 -34.0 -38.0 -42.0-52.0-60.0-74.0
v ... 8.25 .48 8.68 8.96 9.46 9.75 10.06 10.23 10.72 11.53 12.65 14.8
vV ... 0.10 38 0.60 0.95 1.47 1.80 2.14 2,30 2.86 3.75 5.08 7.37
Longitude 113°
Al A2 A3 k K B1 B2 B3 N n 0 C
I -0.7 0.5 2.0 3.1 4.0 8 50 9.00 10.00 11,50 13.00 14.00 17.00
I 45 4 b4y 51 7 52 2467 78 / 84, 66/ 42/ 31 7 14 / 17
[[II -2.00 -8.00 -12.,40-16.00-34.00- 36 00 -40.00-46.00-52.00-56.00-68.00-

IV ..... 8.25 .46 8.64 8.83 10.23 10.43 10.80 11.46 12.19 12.71 14.64
vV .. 0.10 .40 0 65 0.90 2.39 2.58 2.98 3.69 4.49 5.03 6.82
Longitude 117°

A2 A3 k K B2 N o) C
I 0 1.6 3.1 4.3 9.0 - 11,0 14.0 16.0
It 43 55 47 38 88 63 556 23
III 0 -6.0 -12.4 -17.2 -36.0 -44 -H56 64
IV 8.20 8.48 8.73 8.98 10.68 11.70 13.67 15.27
A" 0 0.34 0.60 0.98 2.80 3.91 5.99 7.68
Longitude 120°
A A2 5 A3 12 B2 i N 0
1.3 8.0 10.0  11.5
: ). 08 93 @ 6D o b7
ST -5.2 -32.0 -40.0 -46.0
h;iIV 8.20 8.45 10.8 11.81 12.75
?'jV 0.30 2.88 3.93 4.87
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Table 2

( continuation )

Evolution of the features with the longitude
in the galactique plane

Longitude 123°
A3 M B2 N o)
I 1.3 5.0 7.5 10.0 11.5
IT 60 65 89 59 42
III -5.2 -20.0 -30.0 -40.0 -46.0
v 8.4 9.8 11.2 12.59 13.85
\" 0.25 1.74 3.02 4,65 5.90
Longitude 127°
A3 M B2 o}
I 0.8 5.0 7.0 10.5
II 57 66 74 36
III -3.2 -20.0 -28.0 -42.0
v 8.34 10.18 10.88 13.62
Vv 0.20 2.36 2.90 5.74
Longitude 130°
A3 M B2 0
I 0.4 5.0 6.5 8.5
II 40 65 61 50
III -1.6 -20.0 -26.0 -34.0
1A' 8.30 10.58 10.72 13.30
\' 0.17 2.66 2.75

5.58

I) - Channels

II) - Temperature ( T°K) III) -
IV) - Distance R ( Kpc)

Vr ( ¥ Km/sec )

V) - Distance ¢ ( Kpc )
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Observatorio. ( Estas Tablas estan basadas sobre el polo convencional

de coordenadas A =12h 40m y D =+28° . La correccion es
hecha para la precesidn correspondiente al afio 1958.0 ) . Una vez HL
obtemdo ,yo hice lecturas de las posiciones de los trazos en los perfiles
segun la enumeracidn en canales a partir de dicho HL . Estas
posiciones,para el plano galactlco solamente,son dadas por la fila I de

la Tabla 2 . Las intensidades correspond1entes a tales posiciones son
dadas por la filaIl . Enla fila III yo puse el equivalente de la Fila I
en velocidades. El signo ‘‘+”’ de las unidades % Km/sec significa
solamente que los trazos,para los cuales yo puse los puntos suspensivos
enla Tabla 2 ,se hangdesplazado hacia las velocidades mas positivas.
La fila IV cont1ene la distancia R de los trazos con respecto al
centro galactico ( Fig. 16 ) . La dltima fila V ,en fin,contiene las
distancias r de dichos trazos con respecto a la poswlon del Sol.

Los calculos de R ,distancia de la fuente de emision con respecto
al centro galactlco y los de r ,distancia de dicha fuente con respecto
a la posicion del Sol ,fueron hechos sadoptando el modelo final de SLCHMIDT
sobre la dlstr1bucion de la masa en el Sistema Galactico.Estos calculos
se hicieron para cada longitud galact1ca b = 0° ,adoptando igualmente
elvalor 1 = 327°.5 como longitud galactica del centro.Los datos
originales,para la distancia del plano Z = 0 ,son la distancia Ro=8.2 kpc
del Sol con respecto al centro galactico y su velomdad angular de
rotacidn galactica @ = 26.4 km/sec . kpc . Con tales datos yo proced{
ala construccmn de curvas dandome los valores de R yde r en
funcion de Vr y de - (w -4) ,Los valores de esta ultima cantidad
para z=0 yenelcasode R>8.2kpc ,los he tomado de un art1cu10
de WESTERHOUT (2 ) . Fué necesario construir curvas individuales
para cada longitud galact1ca debido al hecho de que,por ensayos realizados
con intervalos de 2°5 ,no era conveniente negligir las diferiencias
surgidas en las partes alejadas de tales curvas para intervalos de ese
orden.Esto ultimo sobretodo,era particularmente 1mportante entre las
longitudes galact1cas ¥ = 90° y 1 = 110° ,en los calculos relativos
a las posiciones de los trazos en el brazo Dlstante

Las figuras 1a-13a son reproducciones exactas de los registros, |
donde cada raya cubre enteramente el ancho de un canal.Esto es con el |
objeto de facilitar la lectura equivalente a 4 km/sec de velocidad Doppler.
El medio-cruce de las rayas,indicando los desplazamlentos utilizados en
la segunda parte de los registros,permite as{ mismo apreciar la velocidad
Doppler de 2 km/sec .La longitud total de los registros no fué reproducida
por el hecho de que,con estas figuras,se ha pretendido solamente mostrar
la posicion de los trazos tomados en consideracidn.Las escalas de tempe-
raturas han sido trazadas a partir de la linea de base . En lo que respecta
las f1guras 1b-13b ,yo he preferido representar las 1at1tudes galdcticas
con circulos convencionales puesto que no me parecio justificado un trazado
en tres dimensiones para eso.Las flechas son con el objeto de facilitar
el sentido de los desplazamientos con las variaciones de la latitud.Los
mrculos negros,en las figuras 15 y 16 ,son con el objeto de discernir
rapidamente las ramas principales de Or1on y de Perseo y el brazo
Dlstante Con excepcmn del trazo k ,todos los otros estan representados
por circulos conteniendo un punto en el centro
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Descripcic;n de los perfiles.

Longitud 90° ( Fig. 1b)

Los trazos Al , A2 y A3 del brazo de Orion muestran una
evolucidn diferente con las variaciones de la latltud El trazo Al muestra
un maximoen b = 2° yen b =-2° .Después,en ambos casos, dicho
trazo se desplaza hacia las velocidades mds negativas,no pasando mds alla
de un desplazamiento del orden de los 2 km/se(j@.z se desplaza,en latitudes
positivas,hacia las velocidades mas posit1vas hasta ca81 alcanzar los
6 km/sec en b = +5° ; suintensidad maxima estien b = +4° .Este
trazo A2 ,sin embargo, d1sm1nuye con rapidez en 1nten51dad en las latitudes
negativas y sus desplazamientos van hacia las velocidades mas negativas.Dichos
desplazamlentos son nulos hasta b = -2° ,demasiado lentos hasta b = -3°
y un poco mas rapldos a partir de esta 1at1tud Ellos alcanzan 4 km/sec en la
Clatitud b = -5° . A3 disminuye en intensidad,tanto en latitudes positivas
como en latitudes negativas.Esta disminucion en 1nten81dad no va acompafiada
de desplazamientos en las latitudes negativas. A3 ,encambio,se desplaza
hacia las velocidades mas negativas a partirde b = +4° pero ligeramente
pasa de los 2 km/secen b = +5°

Las variaciones,tanto en la intensidad como en los desplazamlentos son
notorios en el brazo de Perseo.La disminucion en intensidad es rapida en el
trazo Bl ,tanto en las latitudes positivas como en las latitudes negatlvas
y sus desplazam1entos van,en ambos casos,hacia las velocidades mas positivas.
Tales desplazamientos se manlflestan con bastante rapidez a partirde b = +2°
y alcanzan 10 km/secen b = +5° .Los desplazamientos son lentos desde
b = 0° hasta b = - 2° pero,a partir de esta latitud,ellos son mas rapidos
y alcanzan los 8 km/secen b = ,-5° .La intensidad aumenta en B2 enlas
latitudes positivas y alcanza un maximo en b = +2° .Sus desplazamientos,
hacia las velocidades mas negativas,alcanzan 14 km/secen b =+5° .La
intensidad disminuye con bastante rapidez en las 1at1tudes negativas y los
desplazamientos, qu&on esta vez ha01a las velocidades mas positivas,son
lentos hasta b = -3° y mas rapldos a partir de esta lat1tud hasta alcanzar
6 km/secen b = -5° .Las variaciones en intensidad, as{ como también los
desplazamientos,se reahzan en B3 tanmo ha sido el caso para B2 .Su
intensidad maxima también se encuentra en b = +2° .La magnitud de los
desplazamientos es,sin embargo,mas grande que en B2 .Estos desplaza-
mientos alcanzan 18 km/secen b = +5° y10km/secen b =-5°

Las evoluciones son muy caprichosas en el brazo Distante.Enilas
latitudes positivas,en primer lugar,el trazo C se divide en trazos Cl1 y
C2 a partirde b = 0° .Eltrazo C1 se desplaza hacia las velocidades
mas positivas hasta b =+ 2° ,alcanzando 4 km/sec y luego se desplaza
hacia las velocidades mas negativas alcanzando 5 km/sec en b = +5° ,eon
respectoa C . Cl1 presenta una intensidad maximaen b = +1° El
trazo C2 disminuye en intensidad, mostrando una ligera tendencia de querer
desplazarse hacia C pero,en b = + 4° el se desplaza de nuevo hacia las
velocidades mds negativas alcanzando 4 km/sec con respecto a ,C .En las
latitudes negativas,sin embargo, C no presenta ninguna division,la inten-
sidad disminuye progresivamente y no hay ningun desplazamiento.
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Longitud 93° ( Fig. 2b)

La magmtud de los desplazamientos de Al ,asi como tambien la
or1entaC1on de dichos desplazamlentos con las variaciones de la latitud,

contindan siendo todavia la misma en 1 = 93° conforme fu€ el caso

en 1 = 90° .Las intensidades max1mas sin embargo,se encuentran
respectivamenteen b = +3° yen b =-4° .La poswlon de Al en
b = +3° corresponde a un desplazamlento de 1 km/sec hacia las
velocidades mas pos1t1vas El aumento en intensidad de Al no es todavia
acompanado de ningun deéplazamlento en b =- 4° .La evolucidn de A2

es muy diferente con respecto a aquella que ya fue’ descrita en el caso de

1 = 90° pero eso es debido al hecho de que,en b = 0° ,la posicion de

A2 se encuentra desplazada hac1a las velocidades mas pos1t1vas en una

cantidad de 2 km/sec.La orientacidn de los desplazamlentos con las varia-

ciones de la latltud es esta vez hacia las velocidades mas negatwas La

intensidad maxima se s1tua en b = + 3° en lo que conmerne las

latitudes positivas y su pos101on,con respecto a la posicion de A2 en

b = 0° ,es de 1 km/sec hacia las velocidades mas negativas.El max1mo

se sitda en b = -2° en el caso de las 1at1tudes negativas.La posmwn de

A2 enesta u1t1ma latitud corresponde tambien a 1 km/sec hacia las

ve1001dades mas negativas.El descarte de A2 en b =+5° ,con respecto

a su p081c1on en b =0° ,es ligeramente superior a 2 km/sec Este

descarte logra un maximo correspondlendo a algo menos de 2 km/sec en

b = -3° parallegara lkm/sec en b =-5° ,lo que comienza a mostrar

la tendencia de un desplazamiento de A2 ,en 1at1tudes negativas,hacia las

velocidades mas positivas.El alejamiento de A2 de A3 ha tenido por

efecto que este ultimo trazo disminuya en intensidad en b = 0° ,Por otra

parte,los desplazamlentos de A3 ,en las latitudes positivas,se orientan

hacia las velocidades mas negatlvas mientras que,en el caso de las latitudes

negativas, tales desplazam1entos se orientan muy ligeramente hacia las

velocidades mas positivas.El maximo de la intensidad de A3 ,en latitudes |

positivas, estien b =+3° y su pOS1c1on en esta latitud corresponde aun

poco menos de 1 km /sec,con respecto a su pos1C1on en b = 0° ,hacia las

velocidades mas negativas.El descarte maximo de las posidiones de A3 ,

entre b = 0° y b = +5° ,es de 2 km/sec.La intensidad disminuye
|
|
|
|
|
|
|
|

progresivamente,en latltudes negatwas hasta b = -3° y,a partir de esta
latitud,ella disminuye mas rapidamente hasta b = - 5° .Hay un descarte
de 2 km/sec en b =- 5° ,con respecto a la posicionde A3 en b = 0° ,

hacia las veloc1dades mas pos1t1vas

La evolucion en el brazo de Perseo es algo distinta con respecto ala
longitud 90° .La intensidad aumenta en Bl en latltudes positivas pero
no hay nmgun desplazamiento.Dicha 1ntenS1dad disminuye rapidamente a
partirde b = +1° .La dlsmmucmn de la intensidad es rapida en
latitudes negativas pero no hay nmgun desplazamiento de la pos1c1on de Bl
en b = -1° .De esta 1at1tud sin embargo, Bl se desplaza rap1damente
hacia las velocidades mas pos1t1vas y alcanza 10 km/secen b = - 5° . B2 ,
en b = 0° ,se ha desplazado en 6 km/sec hacia las veloc1dades mas
negativas. Este desplazamiento de B2 hama las velocidades mas negativas
es irregular pero eso es debido,como se vera enseguida,a la manera en que
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evoluciona B3 en esta longitud. B2 tiene una intensidad maxima
en b = +2° .[Los descartes de B2 ,en latitudes positivas, contlmian
orientados hacia las velocidades mas negatlvas pero son mucho mas
pequetios que en 1 = 98° .La posicion del maximum de B2 en
b = +2° representa un desplazamiento de 4 km/sec con respecto a su
posicio’n en b = 0° .Este trazo tiene un descarte de 6 km/sec en
b = +5° .Las intensidades de B2 disminuyen rapidamente en
latitudes negativas ; no hay nmgun desplazamiento hasta b = - 2° pero,
a partir de esta 1at1tud los desplazamientos se orientan hacia las veloci-
dades mas positivas y logran 12 km/sec en b= - 5° .La intensidad
mamma de B3 se encuentra ahora en b =0° y es del mismo orden
que aquélla que dicho trazo tenfaen b =+2° en = 98° .La posicion
de B3 en b = 0° ,sin embargo, esta desplazada en menos de 2 km/sec,
con respectoa 1 = 90° , b = 0°  hacia las velocidades mas negativas.
En latitudes positivas,su intensidad dlsmlnuye apenasen b =+1° y,en
esta latitud, B3 alcanza 4 km/sec.Perg a partirde b =+1°, B3
presenta dos componentes : los trazos m n .La componente m
es en realidad el mismo trazo B3 que continua disminuyendo en
intensidad ; esta componente m despues de lograr 6 km/sec con
respecto a la pOS1c1on de B3 en b = +1° ,hacia las velocidades mas
negativas,no muestra despues mngun otro desplazam1ento La componente
n ,encambio,se desplaza con mucha rapidez hacia las veloc1dades}Enas
negatlvas y,con respecto a la posicionde B3 b = +1° ,dicha componente
logra 16 km/secen b = +2° .Peroeltrazo n ,a partlr de esta ultima
latitud,se desplaza entonces en sentido inverso y se confunde con la
componente m en b = +4° .En lo que concierne las latitudes
negativas,el trazo B3 disminuye muy poca cosa en intensidaden b = - 1°
pero despues la dlsmmucmn es mas rapida.Los desplazamlentos de B3 ,
en latitudes negativas, estan orientados hacia las velocidades mas
positivas y logran 12 km/sec en b =-5° .

En el brazo Distante no ha habido cambio de intensidad de C en
b = 0° pero sus componentes Cl1 y C2 se han separado en las
latltudes positivas. La componente C1 se desplaza hacia las velocidades
mas positivas ; su intensidad maxima esta en b = +2° y su descarte de
C esgde 12 km/sec en b =+5° .Lacomponente C2 presenta también
un maximoen b = + 2 ; en esta latitud el descartede C2 de C ,
hacia las velocidades mas negativas, es ligeramente superior a 1 km/sec.
No obstante, C2 se descarta despues con bastante rapidez y logra
8 km/sec en b =+5° con respectoa la pOS1c1on de C en b = 0°.
El trazo C no muestra tales componentes en latitudes negativas,; su
intensidad maxima disminuye progresivamente sin desplazamientos.

Longitud 97° ( Fig. 3b )

Enb=0° , Al se encuentra ahora en la velocidad 0 y sus
desplazamientos,en 1at1tudes negativas, estan definitivamente orientados
hacia las velocidades mas pos1t1vas D1chos desplazamientos no existen
hasta b = - 3° pero después son rapidos y logran 4 km/sec en b = +5°
La intensidad es casi la misma en b = -1° queen b = 0° pero
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despues ella disminuye progreswamente En latitudes positivas, Al
tiene un maximoen b = +3° ; la pos1cmn de Al en esta latitud-
es de 1 km/sec hacia las ve10c1dades mas negatlvas La intensidad
disminuye rap1damente despuesde b = +3° ;la pos101on de Al

en b = +5° esde 2 km/sec. A2 se ha desplazado de 2 km/sec
en b = 0° ,con respecto a su pos1c1on para la mlsma latitud en
1 = 93° hac1a las velocidades mas pOS1t1vas Su max1mo en latitudes

positivas, esta en b = +4° ysu posicion en esta 1at1tud corresponde
a un desplazan}lento de 2 km/sec hacia las velocidades mas negativas.
El descarte maximode A2 en b = +5° esde4 km/sec.En

latitudes negativas,la intensidad aumenta hasta b = - 2° pero no hay
desplazamientos hasta’ esta latitud.La intensidad disminuye despues de
b =-2° yla p051c1on de A2 en b =-5° esde3km/sec hacia

las velomdades mas positivas.E1l desplazamlento de A3 ,en b = 0°
es tambié€n de 2 km/sec hacia las velocidades mas positivas. Despues

de este desplazamiento, A3 vuelve a evolucionar de la misma manera
que en 1 = 90° .Las intensidades,tanto en latitudes positivas como
negativas,disminuyen progresivamente pero no hay desplazamientos en
lo que concierne las latitudes negatwas En cuanto a las latitudes
pos1t1vas los desplazamientos estan orientados hacia las velocidades
mas negativas y el descarte maximo es de casi 8 km/secen b = +5°

Eltrazo k que aparece después de A3 tiene baja intensidad
en esta longitud.En latitudes positivas,dicha intensidad disminuye
rapidamente hasta b = +2° pero,a partir de esta latitud,su persis-
tencia hasta b = + 5° no es acompanada de grandes camb1os en
intensidad.En latitudes negativas,la dlsmmucmn de la intensidad es
progresiva hasta b = - 3° pero después disminuye con mayor
rapidez hasta b = -5° .Tantoen 1at1tudes positivas como en
latitudes negatwas los desplazamientos estan orientados hacia las

velocidades mas negativas.En latitudes positivas,el descarte maximo es
de 3 km/secen b = +5° mientras que dlChO descarte es de 5 km/sec
en b = -5° .Elnuevotrazo 1 es tambien muy bajo en intensidad.
Dicho trazo 1 es,en realidad,el punto de separacwn entre el brazo
de Orion y el brazo de Perseo. Su grado de evolucion va ahora a indicar
la separacmn mas rapida de ambos brazos entre 1 = 97° y 1 = 110°
Las variaciones en su 1nten31dad y cantidad de desplazamlentos por
consiguiente, perm1t1ran seguir con mayor precision los cambios entre
los brazos mencionados.

En el brazo de Perseo,la 1nten51dad de Bl ha aumentaddpbastante
con respectoa 1 = 93° .Su modo de evolucionar con la latitud es,
igualmente,inverso al que hemos vistoen 1 = 93° ,es decir,no hay
desplazamlentos en latitudes negativas pero, encamblo dichos desplaza-
mientos estan orientados hacia las velocidades mas pOS1t1vas siendo el
descarte maximo de 6 km/secen b +5° .Las intensidades disminuyen
muy poco hasta b = +2° y b = -1° pero, despues dichas

’

intensidades disminuyen con rapidez. En b = 0° , B2 se ha desplazado

de 2 km/sec hacia las velocidades mas positivas. Tamb1en sus desplaza-
mientos,tanto en 1at1tudes positivas como negadfivas, estan orientados
hacia las velocidades mas positivas. En latitudes positivas, B2 tiene
un maximo en b = +2° y su posmlon en esta latitud corresponde a
un desplazam1ento de casi 2 km/sec con respectoa b = 0° ;el
descarte maximo es de 2 km/secen b = +5° .En latitudes negativas,
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las intensidades disminuyen con rapidez pero sin desplazamientos
hasta b = -3° y,a partir de esta latitud, B2 se desplaza
lentamente y logra 4 km/secen b = -5° .La evolucion de B3
continua siendo compleja en 1 = 97° .En primer lugar,las dos
componentes m y n se han separado definitivamente.La
componente m se identifica ahora con el mismo trazo B3 vy
esta desplazado,en b = 0° ,de 6 km/sec hacia las velocidades
mas positivas con respecto a esta misma latituden 1 = 97°
En 1at1tudes positivas,el maximo se encuentraen b =+ 1° ,y
esta desplazado hacia las velocidades mas negativas en una cant1dad
de 4 km/sec.E1l desplazamiento continda hacia las velocidades mas
negativas hasta b = +2° 10 que representa 10 km/sec con
respectoa b = 0° despues los desplazamientos se orientan
hacia las velocidades mas positivas y logranen b =+5° .8 km/sec
con respecto a la pos1cmn deltrazo B3 en b = +2° Tamb1en
los desplazamlentos estan orientados,en latitudes negativas,hacia las
velocidades mas negativas hasta b = - 2° pero,a partir de esta
latitud,ellos se orientan hacia las velomdades mas positivas y logran
aprox1madamente 1/2 km/sec con respecto a la pos1c1on del trazo
B3 en b = -1° . La componente n ,evolucionando ahora como
un trazo 1ndepend1ente se desplaza hacia las velocidades mas negativas
-en las latitudes positivas mlentras que,en 1at1tudes negativas,tales
desplazamlentos no existen.Su maximo esta desplazado,con respecto a
su posicionen b = 0° ,de 2 km/secen b = +2° .Este descarte
es de 5 km/secen b = -5° .Las intensidades disminuyen en
latitudes negat1vas
La evolucion en el brazo Distante se modifica con la aparlcmn del

trazo n .En primer lugar, C se ha desplazadoen b = 0° hacia
las velocidades mas positivas,de 2 km /sec con respecto a la misma
latituden 1 = 93° .Pero la componente C1 ,tanto en latitudes

positivas como negativas,se desplaza con mucha rapldez hacia las
velocidades mas positivas y,con facilidad,se nota su tendencia de querer
encontrar el trazo n . El mdximo de C1 ha logrado 12 km/sec

en b =+2° con respecto a C en b 0° .La intensidad disminuye
despues sin embargo,y el descarte en b =+ 5° es solamente de

2 km/sec con respecto a su posicionen b = +2° .En latitudes
negativas,la 1nten81dad de C1 disminuye con rapidez ; C1 tambien
se descarta muy rap1damente de C en b = 0° ylogra 22 km/sec
en b =-4° .La evolucion de la componente C2 es igualmente
notoria.Esta componente comienza por mostrar una intensidad minima
en b = +1° y luego aumenta un poco,de manera progresiva,a pariir
Ye esta latitud.Sus desplazamientos son tambien sorprendentes. Pru?o
se despla.za hacia las velocidades mas negativas hasta b = +2° [én
donde logra 14 km/sec con respecto a C en b = O‘: ,V luego se
desplaza eén sentido inverso aprox1mandose a la posicionde C en

b = 0° ,con una d1ferenc1a de 1 km/sec en b =+5° .Sus desplaza-
mientos,en lat1tudes negativas, estan ligeramente orientados hacia las
ve10c1dades mas negativas ; el descarte es apenas de 1 km/sec con
respectoa Ce.en b = O° .La intensidad de C2 disminuye lenta-
mente en latitudes negativag,
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Longitud 100° ( Fig. 4b)

Las intensidades han aumentado en Al ,tanto en latitudes positivas
como negativas.En latitudes negativas,el incremento en la intensidad -ha

producido ligeros desplazamlentos desde b = -3° hasta b = -5° ,
hacia las veloc1dades mas negativas.Con respectoa 1 = 97° ,por
ejemplo,la posicmn de A1l ha retrocedido de casi 3 km/secen b =-5°

En latitudes positivas, los desplazamlentos estan ahora orientados hacia las
velocidades mas positivas.El maximo se encuentraen b = +5° yel
desplazamiento de Al ,en esta latitud,es casi 3 km/sec con respecto

a b = 0° .Eltrazo A2 se desplaza,en b = 0° ,de 2 km/sec hacia
las velocidades mas pos1t1vas Las 1ntens1dades aumentan un poco en
latitudes positivas y el maximo continua estando todavia en b = +4°

Los desplazamlentos en latitudes positivas son cas1 los mismos que en

1 = 97° .El aumento de la intensidad es tambiéen notorio en latitudes
negativas y,como en el caso de Al ,dicho aumento es acompahado de
ligeros desplazamlentos hacia las velomdades mas negatlvas con respecto
a 1 = 97° El maximo que se encuentraen b = -5° ,por e]emplo
tiene solamente un descarte de 1/4 km/sec con respecto a la posicion del
trazo A2 en b = 0° .Las intensidades estan igualmente mcrementadas
en A3 pero no hay desplazamientos de este trazo,con la variacion de la
latitud,en 1 = 100° ,

Los aumentos de la intensidad en k son mas elevados en latitudes
positivas que en latitudes negativas.No hay desplazamientos,sin embargo,
de este trazo en esta longitud.En el caso del trazo 1 ,encambio,el
aumento de la intensidad es acompaﬁado de desplazamientos,en latitudes
positivas,hacm las velocidades mas negativas.El descarte de 1 ,en
b = +5° ,es de 2 km/sec con respecto a b = 0° .Estos aumentos de
la 1ntenS1dad en latitudes negativas,no estan acompanados de desplazamientos.
El nuevo trazo L que aparece,entre 1 y Bl ,es un producto de la
evolucion de este ultimo.En otras palabras, L es el sahente que se
produce cuando Bl se desplaza hacia las velocidades mas pos1t1vas En
latitudes pos1t1vas sus desplazamientos se or1entan un poco hacia las velo-
cidades mas negativas.No hay,encambio, ningun desplazamiento en lo que
concierne las latitudes negativas. ,

En el brazo de Perseo, Bl es el trazo mas fuerte.Su intensidad |
d1sm1nuye solamente un pocoen b = +1° pero despues dicha d1sm1nuc1on
es mas rapida.En latltudes negatlvas sin embargo,esta disminucion de la
intensidad es todavia mas rap1da que en el caso anterior.En cuanto a los
desplazamientos de Bl con la variacion de la latltud se nota facilmente
su tendencia,al desplazarse hacia las velocidades mas positivas, de encon-
trarse con el trazo L anter1ormente mencionado.La evolucion de B2 es
ahora inversa a la que se habia observado en las longitudes 90° y 93° ,
cosa que se podia esperar con respecto a la evolucion ya observada en
1 = 97° .Enesta longitud de 100° ,en efecto,se nota la tendencia de
B2 ,conla variacion de la latitud,de desplazarse hacia las velocidades mas
pos1t1vas El desplazamlengo es de 2 km/secentre b = 0° y b =+2° ;
B2 no se desplaza despues,a partir de esta latitud,hasta b = +5° .En
latitudes negativas,el desplazamiento es solamente del orden de los 2 km/sec
con respecto a la pos1c1on de dicho trazoen b = - 1° .Los cambios de B3
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son menos espectacularesen 1 = 100°° queen 1 = 97° .Tanto en
latitudes positivas como negatlvas sus desplazamientos estan orienta-
dos hacia las velocidades mas negativas,respectivamente,hasta b = +4°
y b = -2° |Eldescarte,con respecto a b = 0° ,es de 4 km/sec
en b = +4° ycercade 5 km/secen b = -2° Despues en ambos
casos, B2 se desplaza,mas lentamente en sentldo inverso.En cuanto
al trazo n ,su evolucion difiere poca cosa con respecto a la que fue’
observada en 1= 97°

La evolucion en el brazo Distante es la S1gu1ente : La componente
Cl ,en 1at1tudes positivas,se desplaza muy rapldamente haC1a las
Veloc1dades mis posmvas hasta b = +2° .La intensidad maxima de
esta componente se encuentra en esta latitud y el descarte es de 22 km/sec
con respecto a la poswlon de C en b = 0° .Cl sedesplaza despues
en sentido inverso logrando,en b =+5° ,4 km/sec con respectoa C
En latitudes negativas, estos desplazamlentos estan igualmente orientados
hacia las velocidades mas positivas y son mas rap1dos que en el caso
de las latitudes positivas.E1l descarte max1mo con respectoa C ,es
28 km/sec en b = -5° .lLa tendenc1a que muestra Cl de encontrarse
con n es,en 1 = 100° ,todavia mas acentdida queen 1 = 97° .lLa
componente C2 ,en latltudes positivas,se desplaza primero lentamente
hacia las velomdades mas positivas hasta b = +4° y,despues de esta
1at1tud se mueve rapldamente hacia las velomdades mas negativas.La
posicion del maximode C2 en b = +4° esta,con respecto a C ,
distanciado de 4 km/sec mientras que ,en b = + 5° ,la poswlon de
C2 esla misma que aquella de C en b = 0° La intensidad de C2
disminuye rap1damente en latitudes negativas pero sin desplazamientos.

Longitud 104° ( Fig. 5b)

La evolucion de A1l ,en latitudes positivas,es aquélla que podia
esperarse con respectoa 1 = 100° .En dichas latitudes,en efecto, los
desplazamientos se orientan definitivamente hacia las veloc1dades mas
positivas.La intensidad aumenta hasta b = +2° ,donde la poswlon
de Al esdel km/sec con respecto a la veloc1dad 0 ,y luego ella
disminuye.La posicionde A2 en b = 0° ests ahora desplazada
en sentido inverso,de 1 km/sec con respecto a 1 = 100° .Sus despla-
zamientos,con la var1ac1on de la latitud, estan ahora or1entados hacia
las veloc1dades mas positivas.En 1at1tudes positivas,la posicion del
maximo estd en b = +2° ,10 que representa un desplazamiento de
1 km/sec con respectoa b = 0° .En lat1tudes negatlvas A2 tambien

tiene un maximoen b = - 2° ; la posicion de este maximdesta
ligeramente desplazado,hacia las velocidades mas positivas,en 1/4 km/sec
con respectoa b = 0° .La intensidad disminuye despues de b = -2°

y logra un descarte ligeramente superiora 3 km/sec en b =-5° .El

trazo A3 en b = 0° ,se ha desplazado de 1 km/sec hacia las
velomdades mas pos1t1vas Su 1nten31dad ha aumentado bastante, con la
variacion de la latitud ,pero no hay ningin cambio en la or1entaC1on de
sus desplazamientos con respectoa 1 = 104°
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La intensidad del trazo k continda aumentando. Tamb1en en 1at1tudes
positivas,existen ligeros desplazamientos hacia las veloc1dades mas
positivas.El descarte esde 1 km/secen b = +5° con respecto a la
misma latituden 1 = 100° .Pero estos ligeros desplazamlentos son
debidos a la aparlcmn del nuevo trazo K .Como se vera posteriormente,
este Ultimo trazo es de la misma naturaleza que el trazo 1 ,es decir,
ambos son el producto de los desplazamientos habidos entre el brazo de
Orion y el brazo de Perseo.En otras palabras, K y 1 indican la
evolucion que hay entre ambos brazos.El trazo L ,en esta longitud,
muestra ligeros desplazamientos haC1a las velomdades mas positivas.

Eltrazo Bl ,en b = 0° esta desplazado con respectoa 1 =100°
de 1 km/sec hacia las Veloc1dades mas positivas.Su intensidad tambi€n
ha disminuido bastante con respecto a la longitud precedente.No hay
desplazamientos en latitudes positivas pero, en latitudes negativas, Bl se
desplaza lentamente hacia las velocidades mas pos1t1vas El descarte es de
4 km/secen b = -5° con respecto a su posicion en b = 0° B2,
es de nuevo el trazo mas fuerte en esta longitud.Su posicion en 7#3 cpon
respecto a 1 = 100° esta desplazado de 6 km/sec hacia las velocidades
mas positivas.En lat1tudes p081t1vas la 1nten31dad d1sm1nuye poca cosa
hasta b = +2° pero, despues dicha disminucion es rap1da sin embargo,
no hay desplazamientos de B2 en latitudes p051t1vas D1chos desplaza-
mientos,encambio,se orientan hatia las velocidades mas positivas en el caso
de las latltudes negatlvas El descarte es de 6 km/secen b = -5° .En
1 = 104° , B3 vuelve a evolucionar en la misma forma que en 1 = 90°
En latitudes positivas,las intensidades disminuyen muy poco hasta
b = +2° pero,a partlr de esta latitud,ellas disminuyen rapldamente Dichas
intensidades también disminuyen con rapldez en latitudes negativas.El
trazo n ,en 1 = 104° ,tiene sus desplazamientos orientados hacia
las velomdades mas pOS1t1vas en lo que respecta las latitudes positivas.

La intensidad maxima estd en b = + 2° ,con un desplazamiento de
2 km/sec con respectoa b = 0° Despues dicha intensidad disminuye
con rap1dez el descarte en b = +5° ,es de 1/2 km/sec con respecto
ala pos101on de n en b =+2° .En latitudes negativas,la intensidad
disminuye rapidamente sin desplazamientos.

En el brazo Distante,las componentes Cl y C2 se han separado
definitivamente en esta longltud La pos1c10n de Cl ,enm b = 0° ,se
ha distanciado de 18 km/sec hacia las velocidades mas positivas con
respecto a C2 _[Los desplazamientos de C1 ,en latitudes positivas,
estan orientados hacia las velocidades mas pOS1t1vas mientras que,en el
caso de las latitudes negativas, tales desplazamientos se orientan en
sentido inverso, C1 tiene un max1mo en b = +2° ,conun desplazamlento
de 1 km/sec con respecto a su posmmn en b = 0° pero, despues la
intensidad disminuye con pequefios desplazamlentos el descarte es de
1 km/secen b = +5° con respectoa la pOS1c1on de Cl en b = +2°
En latitutdes negativas,los desplazamientos son rap1dps y logran 14 km/sec
en b = +5° conrespectoa b = 0° ,La evolucion del trazo C2 es ,
del mlsmo modelo que C1 .Solamente,la magnitud de los descartes es mas
pequena que en el caso anterior.La 1ntens1dad de esta componente aumenta
hasta b = +2° ,alkm/sec de b = 0° .Después,esta intensidad
disminuye con un desplazam1ento de 1 km/sec en b =+3° con respecto
a b = +2° ;a partir de esta Ultima latitud,la intensidad continua
d1sm1nuyendo pero sin desplazamientos.Este descarte en latitudes negativas,
es tambien de 4 km/sec con respectoa b = 0°
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Longitud 107° ( Fig. 6b )

Los desplazam1entos de Al ,hacia las velocidades mas positivas,
son un poco mas acentuados queen 1 = 104° |El descarte de Al en
b = 0° es casi de 2 km/sec con respecto a la misma latituden 1 = 104°
En latitudes positivas,la intensidad aumenta lentamente hasta b =+ 3°,
en donde el descarte es de 2 km/sec con respecto a la posicién de A1l

en b = 0° .En latitudes negatlvas la 1ntens1dad disminuye pero sin
desplazamientos hasta b = - 3° despues Al se desplaza lenta-
mente y logra 2 km/secen b = - 5° con respectoa b = 0° .El

(<]

trazo A2 se ha desplazado en b = 0° ,de 4 km/sec hacia las velocidades
mas positivas.Su evolucidn es diferente con respectoa 1 = 104° .En
primer lugar,en latltudes positivas,los desplazamientos estan orientados
hacia las velocidades mas negatlvas La intensidad d1sm1nuye muy poco
hasta b = +2° despues de esta latitud,ella aumenta mas rapldo hasta
b = +4° .El descarte maximo es de 3 km/sec en b =+5° .En
latitudes negativas,la intensidad disminuye muy lentamente pero sin
desplazamientos,El trazo A3 ha aumentado bruscamente en intensidad
y,con respectoa b = 0° en 1 = 104° el se ha desplazdo de 4 km/sec
hacia las velocidades mas positivas.Los decre01m1entos de la intensidad
son mas o menos del mismo orden con la variacidn de la latitud.De la misma
manera,tanto en latitudes positivas como negativas,los desplazamlentos
se or1entan hacia las velocidades mas negativas.El descarte maximo es
de 6 km/sec en *5°

Eltrazo k ,en esta longitud, continua aumentando en intensidad al
mismo tiempo que se desplaza hacia las velocidades mas positivas.E1l
desplazamiento,en b = 0° ,€8 de 3 km/sec con respecto a la longitud
104° .Por el resto su evolucmn es siempre la misma que aquella descrita
precedentemente con la diferencia de que,variando la latitud, sus despla-
zamientos ,hacia las velocidades mas negativas,son un poco mas lentos
que enel casode 1 = 104° .Eltrazo K ha aumentado mucho en
intensidad y se ha desplazado conrespectoa 1 = 104° ,de 4 km/sec
hacia las velocidades mas positivas.En latitudes positivas, la evolucion
de K es siempre la misma y los descartes son del mismo orden que
en 1 = 104° .En latitudes negativas, s1n embargo,los desplazam1entos
estan orientados hacia las velocidades mas negativas ; el descarte maximo
es de 4 km/secen b =-5° .Eltrazo 1 ,en lo que respecta las
intensidades, evoluc1ona también de la misma manera queen 1 = 104°
con la variacion de la latitud. Los movimientos hacia las velocidades mas
positivas, sm embargo,son mas grandes que en el caso anterior.Los
descartes maximos son respectlvamente de 4 km/secen b = +5° y
2 km/sec en b = -5 .la evolucion de L es bastante parecida a
aquella del trazo 1 ‘

Con la excepc1on de Bl ,los desplazamientos de los trazos B2
y B3 son grandes en el brazo de Perseo.En el caso de Bl ,el
desplazamlento es de 2 km/sec hacia las velocidades mas posmvas ; la
orientacion de dichos desplazamientos es la misma con la variacion de la
latitud.La intensidad disminuye sin desplazamlentos en latitudes positivas.
En latitudes negativas,los descartes son mas pequenos queen 1 = 104°
El desplazamiento de B2 es de 6 km/sec hacia las velocidades mas
positivas.Con la var1aC1on de la latitud,sin embargo el descarte es apenas
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de 1/4 km/sec respectivamenteen b = +2° y b =-1° .Despue’s
de esas dos latitudes,las intensidades disminuyen pero sin desplaza-
m1entos B2 dlsmmuye muy lentamente hasta b = + 2° pero
despues su decre01m1ento es mas rapido.La intensidad de este trazo
disminuye rap1damente en latitudes negatlvas B3 se ha desplazado
de 10 km/sec hacia las velocidades mas posmvas con respecto a su
posicidn anterioren 1 = 104° .La variacion de su intensidad,variando
las latitudes,es igual que aquella de B2 ; solamente las 1ntens1dades
dlsmmuyen sin desplazamientos.

También el trazo n se ha desplazado de 6 km/sec hacia las
velocidades mas positivas. La evolucion que se observa en esta longitud,
indica,como se vera posteriormente,el advenimiento de un nuevo trazo.
Sus desplazamlentos con la latitud estan orientados hacia las velomdades
mas positivas.Su 1ntenS1dad comoen 1 = 104° , tiene un max1mo
en b =+2° ;su pOS1c1on en esta latitud corresponde a un descarte
de 2 km/sec con respectoa b = 0° .El descarte max1mo es de
4 km/sec a partir de b = +3° .En latitudes negativas, los desplaza-
mientos son progresivos y logran un descarte maximo de 4 km /sec
en b = -5° ,

Los desplazamientos de las componentes Cl1 y C2 tambien
indican una nueva evolucion en el brazo D1stante Cl no muestra en
latitudes positivas, grandes camblos de evolucion en comparacwn con
1 = 104° ,Su posicion en b = P° seha desplazado en 3 km/sec
hacia las velocidades mas pos1t1vas Su intensidad maxima continda
estando en b = + 2° y el descarte,en esta latitud,es igualmente del
mismo orden que en 1 = 104° De la misma manera,las var1a01ones
en intensidad y desplazamientos son mas o menos las mismas despue’s
de b = +2° .En latitudes negativas,los desplazamientos hac1a las
velocidades negativas son muy rap1dos hasta b = - 2° ; all el descarte

es 14 km/sec con respectoa b = 0° .Despues la intensidad vuelve a
aumentar con rapidos desplazamientos en sentido inverso.En b = -5° ,
el descarte es de 15 km/sec con respectoa b = -2° yde 2 km/sec
con respecto a la poswlon de Cl en b = 0° .Eltrazo C2 se ha
desplazado en 8 km/sec hacia las velocidades mas positivas.En latitudes
positivas,su intensidad disminuye sin desplazamientos .En 1at1tudes
negativas,encambio, C2 se desplaza hacia las velocidades mas

negativas y logra 8 km/sec en b = -2° ;a partir de esta latitud,la
intensidad aumenta de nuevo y,en b = -5° |la posmlon del trazo
logra un descarte de 7 km/sec con respectoa b = - 2°

Longitud 110° ( Fig. 7b )

Los cambios son particularmente muy importantes en esta longitud.
El trazo Al ,en primer lugar,iguala en intensidad al trazo A2 en
b = +1° En segundo lugar,en d1cha latitud, A2 se ha desplazado de
2 km/sec hacia las velocidades mas positivas.Al mismo tiempo, A3
aumenta bastante en latitudes positivas.Esto hace que los perfiles,en las
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-1at1tudes positivas,den la impr S1Qn de que * algo ha sido comido ”’

Despuées de b = +1° Al% has b = +2° con un ligero
desplazamiento pero, despues la disminucion de dicha intensidad no esta
acompafiada de desplazamientos.En latitudes negativas,encambio,tales
desplazamlentos son lentamente progresivos hasta b = -5° .La
posicion de A2 estd en la velocidad 0 a partirde b = +2° ; su
intensidad dlsmmuye constantemente en latitudes positivas,lo que repre-
senta un cambio rapido con respectoa 1 = 107° .Este trazo tiene un
maximoen b = - 2° pero su intensidad disminuye después de esta
latitud.Tanto en latitudes positivas como negativas los desplazamientos
de A2 se orientan hacia las velocidades mas positivas.La evolucion
de A3 es semejanteé,en esta longitud,a aquella del trazo A2 en 1 = 107° .
Su posmlon en B = +1° esta desplazada,hacia las velocidades mas
pos1t1vas de 2 km/sec con respecto a la longitud precedente. A3 tiene
un maximoen b = +2° ,10 que corresponde a 2 km/sec een respecto
a b = +1° ,yel descarte maximo es de 4 km/secen b = +5° .La
intensidad disminuye en latitudes negativas pero sm desplazamientos.

El trazo k ,esta vez ,logra su intensidad maxima en 1 = 110°
Por otra parte su pos1c1on en b = +1° se ha desplazado,hacia las
velocidades mas positivas,de 4 km/sec con respecto a la misma latitud
en 1 = 107° .Tanto en latitudes positivas como negativas,sin embargo
la intensidad disminuye con rapidez pero sin desplazamieitos.La evolucion
de K es exactamente la misma que la del trazo ' k ,con la diferencia
de que no ha habido ningun desplazamiento en esta longitud Eltrazo 1 se
ha desplazado,en b = +1° ,de 2 km/sec hacia las velocidades mas
positivas.Pero sus desplazam1entos en latitudes negativas,en comparacion
con 1 = 107° estan orientados ahora en sentido inverso.En latitudes
positivas,la posicmn de 1 casi se confunde con la del trazo L en
latitudes negativas,indicando de esta manera la proxima desaparicion de
estos dos trazos.La 1nten51dald de 1 disminuye sin desplazamientos
en latitudes positivas.Tambien el trazo L ,en latitudes positivas,
disminuye sin desplazamientos.

En el brazo de Perseo Bl se desplaza en latitudes positivas
hacia las velocidades mas negatlvas mientras que,en latitudes negativas,
sus desplazamientos estan orientados en sentido 1nverso ; sus posiciones,
en estas latitudes negativas,casi se confunden con aquellas del trazo L
en latitudes positivas.El desplazam1ento de Bl ,en b = +1° ,esde
4 km/sec hacia las velocidades mas positivas.El trazo B2 ,en b = +1° ,
esta desplazado de 4 km/sec hacia las velocidades mas positivas.Tanto
en latitudes positivas como negativas,la intensidad disminuye muy
rapidamente sin desplazamientos.El desplazamiento de B3 es de
6 km/secen b = +1° .Este trazo,no obstante,no se desplaza ni en
latitudes positivas ni en latitudes negatlvas y su 1nten51dad disminuye
igualmente con bastante rap1dez

Tal como se vefa yaen 1 = 107° ,nosotros nos encontramos aquf
con el nuevo trazo N .Su intensidad es fuerte en latitudes pos1t1vas
en comparacion con las latitudes negativas.Los desplazamientos estan,
en ambas 1at1tudes orientados hacia las velocidades mas negativas.La
disminucion de la 1ntens1dad no va acompahada de desplazam1entos en
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latitudes negativas.En latitudes positivas,encambio,hay un descarte
de 4 km/secdesde b = +1° hasta b = +5° .Eltrazo n
evoluciona en sentido inverso con respectoa 1 = 107° y adopta,
en 1 = 110° ,el mismo modelo de evolucion del nuevo trazo N
Los desplazam1entos de n ,en latitudes positivas, estan or1en}ados
hacia las velocidades mads negatlvas y sudescarteen b =+5" es
de 2 km/sec con respecto a b =+ 1° ,La intensidad disminuye sin
desplazamientos en el caso de las latitudes negativas.

En el brazo Distante,las componentes C1 'y C2 no son visibles
desde b = +1° hasta b =+3° Despues de esta ultima latitud,
C1 se desplaza hacia las velocidades mas positivas y logra un descarte
de 4 km/secen b ='+5° con respectoa b = + 3° .La componente
C2 ,por su parte,se desplaza rapidamente en sentido inverso y logra
un descarte de 10 km/sec en b = +5° con respecto a la latitud ya
mencionada.La intensidad de ambas componentes disminuye muy rapido
en latltudes negativas.En ambos casos, ademas los desplazamientos
estan respectivamente orientados conforme fue descrito para las
latitudes positivas.

Longitude 113° ( Fig. 8b )

Los trazos Al y A2 han aumentado en 1at1tudes negativas
pero los desplazamientos son del mismo orden que aquéllos ya vistos
en 1 = 110° . A3 conserva la evolucion observada en la longitud
anterior pero su posmlon, en b = +1°  se ha desplazado hacia las
velocidades mas negativas en 2 km/sec con respecto a la misma latitud
en 1 = 110° .Este trazo aumanta prograsivamente en 1ntens1dad hasta
b = +5° ,con ligeros desplazamientos hacia las velocidades mas
negatlvas el descarte es ligeramente superior a 1 km/secen b = +5°
Ademas la disminucidn de su intensidad en latitudes negativas es mas
lenta que en 1 = 110°

La evolucion de A3 influye sobre esta del trazo k .Esto se puede
observar en la Fig. Tb donde en latitudes positivas, A3 tiene la
tendencia de confundirse con el. En esta longitud, k se desplaza muy
ligeramente hacia las velocidades mas negativas ; el descarte es solamente
cerca de 2 km/sec en b = +5° con respecto a su posicion en b =+1°
La disminucion de su intensidad,en latitudes negativas,sigue mas o menos
el mismo ritmo que A3 ; esta disminucion ,igualmente,no esta acompafiada
de desplazamientos .El trazo K persiste solamente en latitudes posi-
tivas.Su intensidad disminuye con rapidez y sus desplazamientos se
orientan hacia las velocidades mas negativas ; tales desplazamientos son
muy pequenos y logran,en b = +5° solamente 1 km/sec con respecto
a su posicionen b = +1°

En el brazo de Perseo Bl se desplaza ahora muy ligeramente
hacia las velocidades mas posmvas El descarte es solamente de 1 /2 km/sec
en b = +5° con respecto a b = +1° _Esta evolucion es semajante
en latitudes negativas. B2 se acerca de? . Bl en2 km/sec.En latitudes
positivas,su intensidad dlsminuye de una manera progreswa pero menos
lentamente que en 1 = 110° tamblen como en esta ultima longitud,
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la disminucion de la 1ntens1dad no va acompanada de desplazamientos. La
intensidad disminuye rapidamente en latltudes negativas.la aprommacmn
de B2 a Bl en esta longitud indica la préxima desaparicidn de este
ultimo.La 1ntenS1dad de B3 disminuye bastante con respectoa 1 = 110°
La disminucion es lenta en latltudes positivas mientras que,en latitudes
negativas,ella es muy raplda y esta acompafiada de ligeros desplazamien-
tos hacia las velocidades mas posmvas Esta evolucion de B3 ,como en
el caso de Bl ,indica también su préxima desaparlcmn

El trazo N se ha desplazado hacia las velocidades mas positivas
de 6 km/sec con respectoa b = +1° en 1 = 110° .Su intensidad
aumenta hasta b = +3° y luego disminuye.La posmlon de N en
b = +3° ,conrespectoa b =+1° ,es solamente de 1 km/sec ; de la
misma manera,el descatrte es de 2 km/sec en b = +5° con respecto
a la misma 1at1tud Los desplazamientos,en latltudes negativas, estan
or1entados en sentido inverso en comparacion con 1 = 110° La
evolucion del trazo n es de la misma naturaleza que aquella de N Yy,
sobretodo,la magnitud de los descartes en latitudes positivas es del mismo
orden. Este trazo tiene un maximoen b = +2° .La intensidad d1sm1nuye

en latitudes negativas sin desplazam1entos El cambio de evolucion de n

entre 1 = 107° y 1 = 110° explica el advenimiento de N .De la
misma manera,este cambio entre 1 = 110° y 1 = 113° explica el
advenimiento del nuevo trazo o En latitudes pos1t1vas este trazo 0
se desplaza hacia las velocidades mas positivas.Su maximo estd en b = +3°
con un descarte de 1 km/sec con respectoa b = +1° ; este descarte
es 2km/secen b = +5° .En latitudes negativas,encambio, o se
desplaza en sent1do inverso mostrando tendencia de confundlrse con n .Esto
ultimo indica la prox1ma desaparicion del trazo acabado de menc1onar

Las componentes Cl1 and C2 ,en el brazo D1stante contindan
ausentes desde b =# * 1° hasta b = +3° .Despues de esta latitud,
C2 no muestra nlngun cambio con respecto a 1 = 110° .La componente
C1 ,de su lado, solo mugzséra descxrtes mas pequefios con respecto a la
10ng1tud mencionada En les negativas, C2 disminuye continuamente
sm desplazamientos.La componente Cl ,encambio,se desplaza muy
rapldamente hacia las velocidades mas posmvas El descarte en b =-5° ,
es de 12 km/sec con respectoa b = -1°

Longitud 117° ( Fig.9b )

Eltrazo A2 esta ahora en la velocidad 0 .Su intensidad es mas
fuerte en latitudes negativas.En ambas latitudes,dicha intensidad disminuye
progresivamente con pequefios desplazamientos hacia las velocidades mas
positivas. A3 se ha desplazado en 2 km/sec hacia las velocidades mas
positivas.En latitudes negativas,su evolucidn en esta longitud ha cambiado
con respectoa 1 = 113° .Suintensidad,en efecto,ha aumentado mucho
y los desplazamientos estan def1n1t1vamente orlentados hama las velocida-
des mas positivas.En latitudes positivas,la intensidad continda aumentando
pero mas lentamente que en 1 = 113° .Sus descattes,encambio,son mds
pronunciados hacia las velocidades mas negativas que en la long1tud anterior ;
el maximo descarte es de 4 km/secen b =+5° con respectoa b =+1°
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El trazo k ha desaparecido en latitudes negativas.En latitudes
positivas, el aumenta lentamente en 1ntens1dad y sus movimientos,
orientados hacia las velocidades mas negativas,logran solamente un
descarte de 2 km/secen b = +5° El trazo K también ha desapa-
recido en latitudes negativas.Su evolucion es semejante a la que fue’
descritaen 1 = 113° ,con la diferencia de que la dlsmmucmn de su
intensidad es menos rap1da con la latltud La evolucion de estos trazos
dan indicios de su promma desaparlcmn Esta desapancmn como se vera
mas tarde,es debido a su fusion con un nuevo trazo que aparece en el
brazo de Perseo

En dicho brazo de Perseo, B2 se desplaza progresivamente hacia
las velocidades mas riegativas el descarte es de 4 km/secen b = +5°
con respectoa Bl .En 1at1tudes negativas,eneambio,los desplazamientos
en sentido inverso son mas rapldos el descarte es de 10 km/sec en
b = -5° conrespectoa b = - 1° El trazo N ha aumentado mucho
en intensidad y evoluciona de la misma manera que B2 .Su desplaza-
miento,en b =+1° ,es de 2 km/sec con respecto a la misma latitud
en 1 = 113° _.En latitudes positivas,el descarte es de 2 km/sec en
b = +5° m1entras que,en latitudes negativas, dlChO descarte logra
6 km/secen b =-5° con respectoa la poswion de N en b =-1°
El trazo o ,al mismo tiempo que n ha desaparecido,ha aumentado
mucho en latitudes positivas.En ambas 1at1tudes sus desplazamientos
estan orientados hacia las velocidades mas posmvas lo que representa
un cambio con respectoa 1 = 113° .Pero los descartes no son grandes
en latitudes positivas y logran solamente 3 km/secen b =+5° con
respectoa b =+ 1° .En latitudes negativas,eneambio,los desplaza-
mientos son mas rapidos y logran 8 km/secen b =- 5° con respecto
a b=-1°,

La evoluc1on en el brazo Distante,en esta longitud,es algo semejante
a la que fue observada en 1 = 110° .Las componentes Cl1 y C2 ,
en primer lugar,no son v1s1bles en latitudes positivas.Los desplazamientos
en latitudes positivas estdn descartados con respectoa 1 = 113° ,de
4 km/sec hacia las velocidades mis pos1t1vas En 1at1tudes negatlvas
Ja componente C1 se desplaza hacia las velocidades mas positivas
y logra un descarte de 7 km/secen b = -5° conrespectoa b =-1°
Los desplazamientos de C2 ,encambio,estdn dirigidos en sentido inverso
y logran 12 km/secen b = - 5°

Longitud 1 = 120° ( Fig. 10b )

A2 tiene un maximoen b = +3° .En latitudes negativas,la
intensidad dlsmmuye continuamente. A3 se desplaza ahora hacia las
velomdades mas positivas en ambas latltudes Este trazo tiene tambien
un maximoen b = +3° ,donde su posmlon es solamente de 1 km/sec
con respectoa b =+1° ; el descarte es de 2 km/secen b = +5°
Su evolucion difiere muy poco en latitudes negativas a aquella que fue
observada en 1 =117°

, Enel brazo de Perseo,el nuevo trazo M disminuye mucho mas
rapidamente en latitudes pos1t1vas que en latitudes negativas. Tamblen,
en latitudes positivas, M se desplaza de solamente 1 km/sec en
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b = +2° ;no hay desplazamientos despue’s de esta latitud.En latitudes
negativas,encambio,el descarte es de 8 km/secen b = -5° con
respectoa b = - 1° .En ambas 1at1tudes sus movimientos estan

orientadcs hacia las velocidades mas posmvas La posmmn de B2 en
b =+1° esta desplazada en 5 km/sec hacia las velomdades mas
positivas.En latltudes positivas,este trazo se desplaza mas rdpidamente
hacia las latitudes mas negativas que en 1 = 117° .El descarte es de
ca51 7km/secen b = +5° .la d1sm1nuc1on de la intensidad es mas
rapida en latitudes negat1vas en comparacmn “*1 = 117° ,pero los
descartes son mas pequefios ; la desviacion es de 4 km/sec con respecto
a b= -1°,

El trazo N ha desaparecido en latitudes negativas.Su posicmn,en
b = +1° esta desplazadot4 km/sec hacia las velocidades mas positivas.
La intensidad disminuye rapidamente en latitudes negativas, con un
descarte de 4 km/secen b = +5° hacia las velocidades mas negatlvas.
El trazo o se ha movido en 10 km/sec hacia las velomdades mas
positivas.En latitudes posnivas los desplazamientos estan orientados
hacia las velocidades mds positivas mientras que,en latitudes negativas,
ellos van en sentido inverso. ,

En el brazo Distante,solamente la componente C2 esta presente
en latitudes negativas. Su 1ntensidad aumenta poco a poco con la latitud
y sus desplazamientos estan orientados en sentido 1nverso El descarte
esde 6 km/secen b = #5°

Longitud 123° ( Fig. 11b )

El trazo A2 ha desaparecido en latitudes poditwas La d1sm1nucioln
de la intensidad,en latitudes negatlvas indica tambien que dicho trazo
tiende a desaparecer La evolucion de A3 continda siendo del mismo
modelo que en 1 = 120° .Solamente sus descartes son ligeramente
superiores en 1 = 123° .Los momimientos de A3 ,igualmente,son
ligeramante diferentesen b = -1° y b = -2° |iLa imtensidadios
ha disminuido poca cosa en las latitudes negativas.

En el brazo de Perseo, M aumenta en las latitudes positivas.En
cuanto a sus movimientos, solamente en b = +1° ha habido un ligero
desplazamiento hacia las velocidades mas negativas. La intensidad ha
disminuido en latitudes negativas.Los descartes continuian siendo del
mismo orden que en 1 = 120° .El trazo B2 ,por su parte,disminuye
en latltudes positivas mas rapidamente que en la longitud anterior ; su
posicmn en b = +5° se ha desplazado de 4 km/sec hacia las velocidades
mas positivas.Su intensidad ha aumentado un poco en latitudes negativas
pero sus desplazamientos, excepcion hechade b = -1°  no presentan
ningun cambio.En b = - 1° , B2 se ha desplazado en 2 km/sec
hacia las velocidades mas positivas.El trazo N ha aumentado un poco
en intens1dad pero sus desplazamientos no han variado.En cuanto al
trazo o ,él ha disminuido bastante en ambas latitudes pero sus
mov1m1entos contmuaff.uendo los mismos en los dos casos.

En el brazo Distante, C2 disminuye con la latitud en esta longitud
pero su descarte es l1geramente superlor en b = -5° de solamente
2 km/sec .La posm1on de este trazo estd desplazada de 4 km/sec hacia
las velocidades mads positivas.
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Longitud 127° ( Fig. 12b )

El trazo A2 ha desaparecido definitivamente. A3 ,por su
parte,ha aumentado en latitudes negativas en comparacmn con
1 = 123° .[En latitudes positivas, encambio,dicha intensidad |
disminuye progresivamente.La posicion de A3 en b = +1° se |
ha desplazado en casi 2 km/sec ; dicho trazo,en b = +5° ,se
encuentra ya én la velocidad O ,

El nuevo trazo R ,situadoentre A3 y M ,esta presente en
1 = 123° pero no ha sido representado en la  Fig. 11b .En latitudes
positivas,este nuevo trazo aumenta en intensidad progreswamente y se
desplaza hacia las velocidades mas negativas ; el descarte es de 3 km/sec
en b = + 5° .En latitudes negativas,sin embargo los movimientos
estan orientados en sentido inverso,con un descarte de 4 km/sec en b = -5°

El trazo M no muestra camb1os notorios en latitddes negativas.

Pero,en las positivas,sus desplazamientos van esta vez hacia las
veloc1dades mas negativas. M no ha cambiado de pos1c1on en b = +1°
y su descarte es de 6 km/sec en b = +5° .Laevolucionde B8 es
casi la misma que aquella que fue observada en 1 = 123° ,con la
diferencia de que la intensidad ha disminuido mucho,en ambas latitudes,

en esta longitud.

N tambien ha desaparecido deﬁmtlvamente El trazo o evoluciona ‘
esta vez en sentido inverso en comparacmn con 1 = 123° .En ‘
latitudes positivas,su pOS1c1on en b = + 1° esta desplazada de 2 km/sec
hacia las velocidades mas negativas. Tambien su intensidad ha disminuido
con respecto a la longitud anterior.

En el brazo Dlstante C2 aumenta en intensidad y se desplaza
hacia las velocidades mas negativas lo que representa un cambio con

respecto a 1 = 123° , 5 su poswmn en b = -1° representa un
descarte,en comparacmn con la longitud mencionada,de 8 km/sec hacia
las veloc1dades mas positlvas El descarteen b = -5° es de 6 km/sec
con respectoa b = - 1°

A3 ha desaparecido en latitudes negativas y su intensidad ha
disminuido mucho en las positivas.Su posic1on en b = +1° esta casi
en la velocidad O

El trazo R se desplaza con rapﬁlez hacia las velocidades mas
positivas.Su pos1C1on en b = -1° esta en la velocidad 0 .Este
trazo ha disminuido mucho de 1ntensidad en las latitudes negativas con
respectoa 1 = 127° .La posicionde R en b = -1° ,en compa-
racion con la longitud anterior,representa un descarte de 8 km/sec .En
latitudes positivas,este trazo aumenta siempre progresivamente en
intensidad pero,en esta longitud, él se desplaza hacia las velocidades mas
positivas.

El trazo M ,en latltudes negativas,se desplaza hacia las
velocidades mas positlvas mas rapidamente queen 1 = 127° .En
latitudes pos1tivas la 1ntens1dad disminuye escasamente sin desplazamientos
hasta b = +3° Despues de esta latitud,dicho trazo aumenta muy

|
Longitud 130° ( Fig.13b ) :
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ligeramente y se desplaza hacia las velocidades mds positivas.El trazo
B2 continda disminuyendo en 1ntens1dad En latitudes positivas, B2
se desplaza hacia las velocidades mds positivas y su intensidad aumenta
hasta b = +3° .Los desplazam1entos hacia las velocidades mas
negativas,en latitudes positivas,son mas acentuadas que en 1 = 127°

Estos desplazamientos bruscos estdn acompafiados de fuertes
aumentos en la intensidad.En latitudes negativas,los descartes son mas
pronunciados que en la longitud anterior.En latitudes positivas, o aumenta
lentamente hasta b = + 3° y luego disminuye con la misma lentitud. Tanto
en latitudes positivas como negativas,sus desplazamientos estan orientados
hacia las velocidades mas positivas.

En el brazo Distante, C2 vuelve a evolucionar de la misma manera
que en 1 = 123° .Con respectoa 1 = 127° ,su posicion en b = - 1°
representa un descarte de 8 km/sec hacia las velomdades mas positivas.

Analisis de los resultados

El trazo A2 es la rama principal del brazo de Orion.Los trazos
Al y A3 sonramas secundarias.La rama secundaria Al ,conforme
lo indican las figuras desde 1b hasta 6b ,se desprende rap1damente
y evolucmna 1ndependientemente Las var1a01ones de la intensidad AT ,
asi como también las var1ac1ones de los desplazamientos Av ,muestran
claramente la evoluc1on independiente de este trazo con las variac1ones
de la latitud.Su rapido alejamiento hacia las velocidades mas positivas,
sin embargo,no parece ser s1mp1emente deb1da a un mowm1ento peculiar
de dicha rama en esta region.Esta rama,ademas ,siempre es mas fuerte
en las latitudes positivas desde 1 = 90° hasta 1 = 107° .En 1 = 110°
sin embargo, AT aumenta en latitudes negativas ; en la figura 8b ,por
ejemplo,ella muestra mayor intensidad en las 1at1tudes mencionadas.

Esto tambien ocurre con la rama principal.Los valores de AT ,
en efecto,son superiores en latitudes positivas hasta 1 = 107° .Pero
se observa que,ya desde esta misma lohditud, los incrementos de AT
son notorios en latitudes negativas y,en 1 = 110° ,ellos son superiores
a aquéllos de las latitudes positivas.La excepc1on que se observa en
1 = 120° ,desde b = +1° hasta b =+3° ,es solamente aparente.
Esto u1t1mo es deb1do al hecho de que los desplazam1ehtos hacia las
velocidades mas positivas,en esta longitud,son mas rapidos.en las
latitudes positivas que en las negativas.Su evasidn en latitudes positivas
a partirde 1 = 120° lo demuestra suficientemante.El incremento
observado en los AT ,en latitudes negativas,no tiene nada de particular
enel casode 1 = 100° .Este incremento,conforme se puede observar en
1 = 97° ,no habria tenido lugar si es que,en 1 = 100° ,la rama
prmmpal no se hubiese aproximado mas a la primera rama secundaria,o
si esta u1t1ma en esta misma longltud no se hubiese quedado en la misma
posicion que en 1 = 97° .El pequetio alejamiento de esta rama del
trazo Al en 1 = 104° ,tal como se ve en la Fig, 5b ,muestra .
claramente como AT t1ende a ser inferior en latitudes negativas entre



- 56 -

1 = 90° y 1 = 107° .En cuanto al incremento relativamente brusco
en 1 = 107° con respecto a 1 = 104° ,él es simplemente deb1do
a la repentina aproximacion de la rama secundana A3 .La evolucion
de esta rama secundaria A3 ,precisamente,es la responsable de los
cambios de Av de la rama principal observadosen 1 = 93° y 1 = 107°

Esta evoluc1on de A3 es muy interesante.Ella influye a la vez
sobre la evolucion de la rama principal,tal como lo hemos ya visto,y
define la naturaleza del trazo k ,del cual se hablard mas adelante Con
la excepcion de 1 = 93° ,en primer lugar,su conducta es inversa a la
observada en los casos de la rama principal y de la rama secundaria Al
Es decir,entre 1 = 90° y 1 = 97° ,los AT disminuyen en ambas
latitudes y los Av tienen siempre la misma orientacion.La excepcion
en 1 = 93° es debida a estas dos razones : 1°- Un Av ,en
latitudes negativas,orientado hacia las velocidades mas positivas por el
hecho de que esta rama secundaria tiende a alejarse.Su desplazamiento
en b = 0° lo hace confirmaren 1 = 97° ., 2° - El incremento
en latitudes positivas es debido al comienzo de superpos1cion del nuevo
trazo k .Desde que k evoluciona como un trazo 1ndepend1ente en
efecto, AT vuelve a decrecer en ambas latitudes hasta 1 ll)!f tal
como habla sido el casoen 1 = 90° ,Silos Av no vuelven a cambiar
- de sentido hasta 1 = 107° ,apesar de los nuevos alejamientos ocurridos
en la rama secundaria A3 ,eso es simplemente debido al hecho de que
la evolucion de A3 quedara estrechamente vinculada a la evolucion del
trazo k .Esta es la principal razon por la cual la rama secundaria A3
tiene una conducta opuesta a la que fue descrita en el caso de las dos
ramas anteriormente mencionadas.Su repentma aproximacmn a la rama
principal,por ejemplo,es explicada muy fac11mente cuando se observa que,
en 1 = 107° ,eltrazo k ha aumentado mas bruscamente en intensidad
y al mismo tiempo se desplaza hacia las velomdades mas positivas.

Desde 1 = 110° hasta 1 = 130° ,ademas,esta rama secundaria
tiene la caracterlstlca contraria a lo que ha sido observado en la rama
principal y en la rama secundaria Al ,de que los AT son superiores
en latitudes positivas.Los casos que parecen opuestos entre 1 = 117°
y 1 =123° ( b = -1°) son mas bien aparentes que reales.Esto
es debido,en efecto,al hecho de que los Av ,en latitudes positivas,
comienzan a or1entarse hacia las veloc1dades mas positivas, mientras que,
en latitudes negativas, ellos ya estan definitivamente orientados en dicho
sentido.Es por esta razon que A3 es solamente visible en tales
latitudes positivas en 1 = 130° .Como se puede observaren 1 = 110° |,
la rama secundaria A3 tiende a confundirse con el trazo k en
latitudes positivas.Esto hace que en 1 = 117 ,Jongitud en la cual k
comienza a dar signos de una desapar1c1on prox1ma dicha rama secundaria
quede entonces como el trazo mas fuerte que se encuentra en el brazo
de Orion a partn' de dicha longitud.Es de notarse igualmente que los cambios
de orientacmn de Av ,en A3 , coinciden precisamente con los signos
de desapar1c1on de k enesta 10ng1tud

El examen de los AT y Av concernientes al trazo k ,ya
descrito en detalles mediante las figuras 3b - 9b demuestra que este
trazo es,en realidad,una consecuencia de la evolucion de la rama principal
B2 del brazo de Perseo Nosotros hemos visto,en primer lugar,que B2 se
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desplaza hacia las velocidades mas negativas entre 1 = 90° y 1 = 93°
Hemos igualmente observado,en segundo lugar, que esta rama se desplaza
en sentido inversoen 1 = 97° .A eso se afiadio el hecho de que,en
latitudes positivas,los AT de B2 aumentan regularmente entre

1 =90° y 1 = 93° ,mientrasque en 1 = 97° se encuentra una
tendencia opuesta.Las evolucmnes s1mu1taneas de AT y Av de B2
son,pues,las causas directas dellhraparlckm del trazo k .Hemos de
notar,por ejemplo,los cambios ocurridos de B2 entre 1 = 97° ,
longitud en la cual k es bastante visible,y la longitud 100° .En

1 = 97° ,por ejemplo, k es un trazo debil cuya existencia es seguida
por aquella del trazo 1 .Pero este ultimo,como ya se dijo,es un hndero
que aparece entre el brazo de Orion y el brazo de Perseo cuando este
comienza a desplazarse hacia las velocidades mas positivas.

La comparacion entre 1 = 97° y 1 = 100 nos demostro que
tanto k como 1 hanincrementado sus AT respectivos no sin
relacidn evidente con el mismo aumento de B2 en esta ultima longitud.
Como se puede observar en 1 = 104° ,sin embargo,la rama principal
B2 de Perseo muestra un AT 1nfer10r relacionado con su gran
desplazamiento,en esta longitud,hacia las velocidades mas positivas.Este
gran desplazamiento provoca entonces el aumento ya mencionado de k |,
en 1 = 104° seguldo de la aparlcmn del trazo K y,al mismo tiempo,
de la d1sminucmn de 1 .En otras palabras,este movimiento de B2
ocasiona superposiciones sucesivas entre ambos brazos.De la misma
manera,el nuevo desplazamientode B2 en 1 = 107° ocaswna un
aumento de los trazos k y K yel desplazamiento de éstos hacia
las velocidades mas positivas.El incremento de AT observado en la
rama principal B2 de Perseo,en esta longitud,aparentemente se
contradice con su incremento en Av .Pero hemos de notar que esto
ultimo es debido al hecho de que la rama secundaria B3 se ha
fuertemente desplazado hacia las velocidades mas positivas.Naturalmente,
el incremento mencionado de B2 influenciara tambien sobre la
evolucion del trazo 1 ,en la forma en que puede verse en la Fig. 6b

De nuevo la rama principal de Perseo en 1 = 110° ,avanza hacia
las velocidades mas positivas. También la nueva aproximacion de la rama
secundaria B3 ,por otra parte,hace que los AT de B2 aumenten
considerablemente en esta longitud.Eso produce,por cons1guiente un nuevo
desplazamiento de k y,debido a la fuerte superposicidn provocada
en 1 = 110° ,dicho trazo k aumenta al mismo tiempo en intensidad
de una manera senS1ble La evolucionde K ,en 1 = 110° ,indica que
la superpos101on de los trazos entre el brazo de Orion y el brazo de
Perseo,ha logrado su maximo desarrollo El trazo 1 ,de su lado,indica
el comienzo de una nueva evolucion en el brazo de Perseo El gran
incremento Av de la rama secundaria B3 ,en 1 = 110° ,no ha
sido acompanado de una disminucidn de los AT .Pero la explicacion
de esto u1t1m0 es la misma que enel casode 1 = 107° .Es decir,con
la variacion de la latitud,las variaciones de los AT no van acompanadas
de desplazamientos Av .En cuanto al trazo L ,como ya se dijo, él
es simplemente el producto de la distorsion provocada por la rama
secundana Bl cuando ésta ultima se desplaza hacia las velocidades
mds p081t1vas Eltrazo L ,en efecto desaparece tan prontp como la
distorsidn ocasionada por B1 ha logrado sumaximoen 1 = 110°
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Una mejor ilustracion de la naturaleza del trazo k la tenemos
con la Fig. 14 En esta figura,para mayor comodidad,se ha repre-
sentado la variacidon AT con la posicion del trazo en los canales
correspondientes.En lo que respecta al plano galactico,los desplazamientos
ocurren entre el canal 4.5 yelcanal 3.0 ,yendode 1 = 97° a
1 = 110° ,con ligeros desplazamientos en sentido inverso desde 1 = 110°
hasta 1 = 117° .Los AT de k son superiores en latitudes
negativas con el cambiode B2 en 1 = 97° .En 1 = 100° ,sin
embargo,el aumento de AT en el brazo de Perseo hace que las
variaciones de k ,en esta longitud, sean inversas a las observadas
en la longitud precedente Con la variacion de Av ocurrida en B2 |,
enelcasode 1 =°'104° ,los AT de k vuelven a ser,aunque
ligeramente,superiores en 1at1tudes negatlvas hasta b = -2° .No
obstante,las bruscas variaciones simultineas de AT y Av del
brazo de Perseo en 1 = 107° ,hacen desplazara k hacia las
velomdades mas posmvas con aumentos sensibles de la intensidad ; su
evolucion en esta longitud es,pues, identica a aquella de 1 = 100°

Puesto que las vartac1ones de B2 en 1 = 107° alcanzan un
desarrollo max1mo en 1 = 110° ,igualmente el trazo k alcanza
valores maximos de AT y Av ,enesta longitud,Es de senalar,
ademas,que la evolucion de k con la variacion de la latitud en
1 = 110° ,es identica a la del trazo vecino K .Eso significa,como fue
ya dicho cuando se hablo de K ,que la evolucion de la superposicion
de los trazos, entre los brazos de Orion y de Perseo,ha logrado su
desarrollo maximo.Desde que B2 cesa de variar de una manera
brusca,a partir de 1 = 110° el trazo  k vuelve a desplazarse
muy lentamente hacia las velocidades mas negativas.Tambi€n su AT
en latitudes positivas,aumenta lentamente en 1 = 113° hasta
b = +3° .El aumento regularmente continuo en latitudes positivas,
en 1 = 117° as1 como tambi€en sus contmuos desplazamientos en
tales latitudes hacia las velocidades mds negativas,indican que este
trazo tiende a desaparecer en el brazo de Perseo.

El AT dela rama secundaria Bl disminuye s1empre con las
latitudes.En el plano galactlco dicho AT aumenta continuamente
desde 1 = 90° hasta 1 = 100° ,donde BI1 aparece como el trazo
mas fuerte en el brazo de Perseo. Pero esto se explica facﬂmente por
el hecho de que,en b = 0° , Bl noha tenido ningun_desplazamiento
hacia las velocidades mas positivas.fa variacion de Av>en° ¥ - 104° ,
donde efectivamente AT ha disminuido.Esta disminucion ,puesto que
Av  es pequeno,es sin embargo muy fuerte comparada con la longitud
anterior,sobretodo si se toma en cuenta que el acercamiento de B2 es
bastante notor1o en esta longitud Por consiguiente, AT deberla ser
un poco mas elevado.La razon de esto se encuentra en la apar1cion del
trazo K .Siendo este trazo el producto de una superposicion se
comprende entonces facilmente que su apar1clon ocasiona el debilita-
miento de los trazos Bl , L y 1 respectivamente.

En 1 = 107° ,al contrario,el aumento de AT es opuesto al
desplazamiento Av ' hacia las velocidades mas positivas.Pero el
incremento de AT ,en esta long1tud se debe al nuevo acercamiento
de B2 .La misma exphcacmn corresponde al caso de 1 = 110° , |
donde normalmente Bl deberfa tener un AT menos elevado en razon
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del huevo valor Av en esta longitud.En lo que respecta al plano
galdctico,dos cosas pueden notarse en 1.= 113° : 1°) -El
desplazamiento de Bl hacia las velocidades mas positivas ha
cesado casi completamente. 2°) - El acercamiento de B2 es
pequefio en esta longitud.Eso indica que la rama secundaria B1
tiende a confundirse con la rama principal B2 y que,por consiguiente,
la intensidad de B2 se vera incrementada a partirde 1 = 113°

La rama principal B2 del Brazo de Perseo,como se ha visto,es
mas fuerte en latitudes positivas que en las negatlvas Se nota la tendencm,
en 1 = 97° de disminuir en intensidad en estas mismas latitudes.Esta
evolucidn contmua siendo la misma despues de 1 = 97° hasta
1 = 113° ,en donde otra vez la intensidad aumenta en latitudes
positivas. La razdn de esto consiste en la unidn que manifiestan despues
de esta longitud,las ramas secundanas Bl y B2 . Enloque
respecta las latitudes positivas, despues de 1 = 113° |y especialmente
en 1 = 117° ,los Av se orlentan hacia las velocidades mas
negativas deb1do ala apar1c1on del trazo N .En efecto,tan pronto como
dicho trazo desaparece los Av de B2 van dlsmmuyendo en las
velocidades mas negativas y cambien de sentido en 1 = 130°

La rama secundaria B2 produce,en sus movimientos,efectos
distintos a Bl .Se ha visto,en efecto,que Bl esla responsable de
la distorsion representada por L Pero B3 ,al desplazarse hacia
las velocidades mas positivas,comienza primero por dispersarse y dar
lugar al nacimiento de los trazos m y n . Esto era de esperar si
se observa que,en 1 = 90° ,yen el caso de las latitudes positivas,
los desplazamientos Av son, demasiado grandes hacia las velocidades
mas negatlvas En el plano galact1co sin embargo,los desplazamientos son
pequenos hasta 1 = 104° .Despues de los cambios ocurridos en
1 = 97° yen 1 = 100° , B3 adquiere en 1 = 104° una evolucion
semejante a las otras dos ramas.Despues de 1 = 1043 ,los Av
disminuyen de mas en mas en ambas 1at1tudes ,por lo que su intensidad
aumenta progresivamente.Es por esta razon que,en 1 = 107° ,su
intensidad es demasiado fuerte con respecto a su gran desplazamiento Av
hacia las velocidades mas positivas.El incremento AT en 1 = 110°
tiene la misma explicacion.Contrariamente a lo ocurrido con Bl en
1 = 113° ,la intensidad disminuye bastante en B3 antes de confundirse
con la rama principal.Eso es debido a que su dispers1on es grande en
esta longitud,lo que contribuye al increst@ento de AT eneltrazo N

Los camblos Av ocurridosen n entre 1 = 97° y 1 = 110°
y la apar1c1on de N en 1 = 110° al mismo tiempo que B3 se
desplaza hacia las veloc1dades mas positivas,nos indican una accion
conjunta de d1sperS1on y distorsidn entre la rama principal de Perseo
y el brazo Distante.As{ ,por ejemplo,los camblos Av de N en
1 = 113° son ocas1onados por la distorsion en el brazo D1stante donde
por esta razdn aparece el trazo o0 ,mientras que la dlspers1on que
viene de B3 hace aumentar los AT del trazo ya referido.La
importancia de los desplazamientos del brazo Distante,hacia las
velocidades mas positivas,es precisamente mayoren 1 = 113° .Asf
se explica facilmente la dlstors1on ocasionada en el borde de B3 que
esta representada por la apar1c1on del trazo o

?
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A partir de 1 = 113° ,pues,ocurren tres cosas : 19
desintegracion de n se realiza al provecho de o , que le hace
aumentar de intensidad. 2°) - La disolucion de B3 en la rama
principal beneficia al trazo N ,por lo que igualmente el continda
aumentando . 3°) - EIl empuje del brazo D1stante tendra’ en el trazo o
estos dos efectos : a) - Un AT todawa mas acrecentado de lo que
normalmente se deberia esperar ; b) - un cambio de orientacion Av
de este trazo en ambas latitudes.A partirde 1 = 117° el efecto de
d1spersmn disminuye,por lo que N tiende a desaparecer De la misma
manera,el efecto de distorsion ha disminuido tambien a partir de dicha
longltud por lo cual el trazo o0 tiende a desvanecerse en el brazo de
Perseo.Su persistencia en latitudes positivas hasta 1 = 127° ,como
se puede ver en las figuras 11b y 12b ,se debe a los nuevos ,
desplazamientos de C2  ocurridos en €l plano galactlco La comparacion
con la Fig. 13b permite constatar,en efecto,que los cambios AT vy
Av ocurridosen o0 son esta vez debidos,por una parte,a su desplaza-
miento hacia las velocidades mas posmvas,y,por otra parte,a lo que se ha
dicho al respecto de su 1nt¢gra01on en el brazo de Perseo.

En cuanto a los trazos M y R ,los desplazamientos en latitudes
negativas de B2 ,en 1 = 117° ,permiten augurar nuevas superpOS1-
cmnes entre el brazo de Orion y el brazo de Perseo.En el plano galact1co
ademas el desplazamiento de B2 es mas grande de 1 = 117° gue
1 = 120° quede 1 = 120° a 1 = 123° .Despues de tales
desplazam1entos de B2 en 1 = 120° ,la estabilidad de M entre las
dos ultimas ,lontltudes mencionadas pone en ev1denc1a la naturaleza de
superposicion que tiene dicho trazo.Esta superpos1c1on esta’ claramente

indicada en la Fig. 12b ,donde los desplazamientos de R son inversos
de una latitud a la otra.De la mlsma manera,la evolucionde M en

1 = 127° muestra una relacidn directa con los desplazamientos y con la
disminucion en intenS1dad de la rama principal B2 del brazo de Perseo.
Todo esto queda mas conflrmado enla Fig. 13b ,donde R se aleja con
rapidez hacia las velomdades mas positivas y donde ,por otra parte,se puede
observar con fa0111c1dad cdmo M tiende de mas en mds a reemplazar,a
B2 ,como trazo mas fuerte en el brazo de Perseo,en 1 = 130°

La evolucion en el brazo Distante demuestra que este ultimo se

dispersa rapldamente en ambas latitudes,por el hecho de que sus desplaza-
mientos son muy gzpidies.Estos mov1mientos como se dijo en la descr1pC1on
de los perfiles,no ex1sten en latitudes negatlvas de 1 =90° a 1 = 93°
Se puede observar tambien que,en el plano galact1co eltrazo C se
desplaza lentamente en 1 = 97° ,donde premsamente hay cambios de
pos1cion en tales latitudes.El trazo C ademas en d1spersandose y en dando
al mismo t1empo lugar a las componentes Cl y C2 ,ocasiona con Cl1
la d1storS1on de la cual se hablo mas antes sobre el borde de Perseo.Esta
distorsidn es particularmente intensa desde 1 = 93° ,donde los Av
del trazo n ya se han orientado en sentido inverso con respecto a las
longitudes anteriores.Pero si n evoluc1ona como un trazo independiente
en 1 = 104° ,eso es debido a que tambien en esta longitud la componente
C1l se desarrolla libremente de la influencia de la componente C2 -Los
incrementos en AT de C1 en latitudes positivas,como se vera mas
adelante,provienen del renforzamiento de este trazo cada vez que se
aproxima al borde del brazo de Perseo.
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La correlacion entre n y N es mas remarcable en 1at1tudes
positivas.En 1 = 90° ,donde n no esta presente todavia, e1 max1mo
de Cl estieb b = +1° ,seguido de una ligera disminucion en
b =+2° .En 1 = 93° d1cho maximo,que estd en b = +2° ,cofncide
con el Av mammo en b = s 2° ,deltrazo n hacia las veloc1dades
mas negativas.Con la excepcion de 1 = 100° ,este maximo siempre
estien b = +2° tantoeneltrazo n como en la componente C1
Pero,como lo muestra la F1g 4b \la excepcmn en 1 = 100° es
solamente aparente.Si el maximode n se encuentra en b =+ 3° ,en
esta longitud,eso es solamente deb1do a la evolucion adoptada por la rama
secundaria B3 .Podemos ademas observar sivamosde 1 = 97° a
1 = 104% , que,a todo aumento o disminucion de AT en b = +2° ,
concerniente a la componente C1 ,corresponde 1gualmente un aumento
o disminucion de AT enel trazo n .La orientacion de los desplaza-
mientos no pueden corresponderse en 1 = 93° por el hecho de que n
depende todavia de B3 en esta longitud.Sin embargo,en cuanto el
evoluciona libremente,se nota entonces su tendencia de union con Cl1
entre 1 = 97° y 1 = 100° .Al respecto de los cambios Av del
trazo n despuesde 1 = 100° ,ya se habfa dicho que esto era debido
al hecho de que C1 se separa en empujando sobre el trazo mencionado.

La cafda en intensidad de C1 ,excepcmn hecha de 1 = 90°-1 =100° ,
y despues que su tendencia de unidn llega a su grado maximoen b =+2° ,
se debe a que esta componente tambien tiende a desplazarse hacia las
velocidades mas positivas.El caso de b =+ 1° en 1 = 90° anuncia
solamente que,en latitudes positivas, habra un cambio de evolucmn en los
bordes del brazo de Perseo.Juzgando,pues,por lo que sucede mas alla
de 1 = 90° ,elincremento AT ,el cual es contradictorio con el gran
desplazamlento Av hacia las velocidades mas positivas,puede explicarse
por la dispersion proveniente de la rama secundaria B3 .En otras
palabras,tan pronto como C1 cesa de beneficiar de dicha dlspers1on
hasta los alrededoresde b = +2° ,la intens1dad disminuye con mucha
prontitud y los Av recibiran la orientacmn que les impone la propia
d1sperS1on del brazo Distante,es decir,hacia las velocidades mas negativas.
Esta exphcacmn es,por supuesto la misma para elcasode 1 = 100° .

Los miximos de C2 ,en 1 = 90° - b = +1° y 1 = 93° - b =+29
demuestran que esta componente ha tenido el mismo’beneficio ya descrito
en el caso de la componente C1 ,Pero la dlspersmn en el brazo Distante
es mucho mas fuerte en C2 .Es por esta razon que sus desplazamientos
se orientan rapidamente hacia las velocidades mds negativas,tan pronto
como esta componente cesa de beneficiar de los aumentos de C1 . En
1 = 97° |la dispersmn del brazo Distante es muy fuerte hasta b = +2°
por lo que el AT de C2 dlsmmuye un poco y su Av se orienta
con rapidez hacia las velocidades mas negativas.Pero,en cuanto los efectos
de dicha d1spersmn desaparecenen b = +2° ,la evolucmn de C2 pasa
a ser entonces en sentido inverso.Como se puede ver en la Fig, 4b ,
el desarrollo del trazo n influencia igualmente sobre la componente C2
En esta longitud,en efecto. C2 evoluciona de la misma manera que la
componente Cl1 ,aunque en menor grado puesto que los efectos de
dispersmn e]ermdos sobre ella son bastante elevados.

La dlspersion en el brazo Distante habfa sido hasta entonces nula,
en latitudes negativas,en 1 = 90° y 1 = 93° .Sus efectos,sin embargo,
son visibles en dichas latitudes desde 1 = 97° .Pero,sien 1 = 100°
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no se observa dispersio’n en C2 ,eso es debido a que el desarrollo

de n ejerce todavia su influencia,en latitudes negativas,en esta
componente.Esto es 1o que sucede 1gua1mente con la componente C1
entre 1 = 97° y 1 = 100° .La division del brazo Distante, en las
componentes Cl1 y C2 a partirde 1 = 100° ,muestra facﬂmente
la naturaleza de sus mov1m1entos desde esta longitud hasta mas alla

de 1 = 104° .la d1sperS1on en latitudes posmvas hace que las dos
componentes se desplacenlhacia las velocidades mas positivas,y provoque
en esa forma,en los bordes de Perseo,la distorsion de la cual se hablo
mds antes. En latitudes negativas, encambm ambas componentes son
dispersas hacia las velocidades mas negat1vas.

Como se puede ver en la Fig. 6b ,el gran desplazamiento del
brazo Distante en 1 = 107° ocasiona dlspers1ones en sus componentes
hasta b = -2° .[Los efectos provocados por la distorsion hacen que,
a partir de dicha latitud,la intensidad aumente de nuevo a pesar de los
desplazamientos hacia las velocidades mas posit1vas En 1 = 107° ,
ademas se observa que hay un equilibrio mas 0 menos establecido entre
los efectos de la d1$tors1on y de la dispersion.Se comprende entonces
facilmente que,con nuevos desplazamientos del brazo Distante hacia las
velocidades mas positivas,las componentes Cl1 y C2 volverfan a
unirse.Es eso lo que ocurre en 1 = 110° ,donde tal union se ha
efectivamente realizado tanto como el equihbno mencionado logra
perdurar hasta b = + 3°

Despues de esa latitud ,y en latitudes negativas,los movimientos de
Cl y C2 son opuestos.Eso es un indicio de que el brazo Dlstante se
desplegara otra vez a partirde 1 = 110° .En hecho,la separacion en
componentes esta realizada en 1 = 113° ,donde el desplazam1ento en
latitudes positivas,es muy grande con respecto a 1 = 110° .Pero los
moviemientos de C1 en latitudes negativas y los de C2 en latitudes
positivas,como se ve en la Fig. 8b ,permiten prever un retorno a lo
ocurridoen 1 = 110° .Es dec1r con los desplazamientos del brazo
Distante hacia las velocidades mas positivas, Cl1 y C2 volverana
confundirse.Es esto lo que efectivamente se encuentra en 1 = 117°

En la forma que fue ya dicha en la descripcion de los perfiles, Cl
muestra en latitudes aegahvas fuertes desplazamientos,en 1 = 117°
hacia las velomdades mds positivas.La componente C2 ,encambio,se
desplaza muy rapidamente en sent1d0 inverso en tales 1at1tudes Eso
indica,pues,el desvanec1m1ento prox1mo de C1 en los bordes de Perseo.
La persistencia de C2 ,Mas alla de 1 = 117° ,es la mejor muestra
de la fuerte dispersion hablda en el brazo D1stante En 1 = 120° ,
nosotros encontramos todavia algunos vest1g1os de la distorsion con los
incrementos AT de C2 ,en contradiccion con sus Av .En 1 = 127°
encambio,podemos constatar el debilitamiento de la dispersmn en el
brazo D1stante por el hecho de que los incrementos AT del trazo C2
estan en concordancia con los movimientos hacia las velocitades mas
negativas.

Nosotros podemos ver en la Fig. 15 ref1r1endonos solamente al
plano galactico,que las ramas principales de Orlon y de Perseo tienen
casi la misma intensidaden 1 = 90° Y que la difer1enc1a es escasa
en, 1 = 93° La rama principal de Orion mantiene un maximoen 1 = 110°
presentando un minimo en 1 = 100° .La rama principal de Perseo,
de su lado,tiene tres maxim®®en 1 = 100° , 1 = 110° y 1 = 120°
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y dos minimosen 1 = 104° y 1 = 1138° Hay,adema{s tres
tres intervalos de longitudes que se caractemzan en el brazo de Perseo
por el hecho de que la intensidad se mantiene mas o menos estable.Estos
intervales son : 1 = 90°-1 = 93° |, 1 = 107°-1 = 110° y
1 = 117°-1 = 120° . El primer rango es donde también el brazo de
Perseo varfa escasamente.Pero los extremos del segundo intervalo son
definidos por estes estos hechos : 1°) - Contribucion en la intensidad
por la rama secundaria A3 en 1 = 107° . 2° - Contribucion ¢onjunta
de las dos ramas secundarias y del trazo k ,lo que le permite mantener
sumdximoen 1 = 110° . El tercer 1ntervalo en fin,indica solamente
su desplazamiento hacia las velocidades mas pOS1t1vas

El brazo D1stante,por su parte,muestra en la Fig. 15 su tipo de
evolucion segun la naturaleza de sus movimientos.Su intensidad no varfa
enelrango 1 = 90° - 1 = 93° ,en donde sus desplazamientos son
nulos ,participando tambiéen con la relativa estabilidad de los brazos de
'Or1on y de Perseo.El minimo mostradoen 1 = 97° es donde se produce
su primer desplazamiento hacia las velocidades mas positivas.E] intervalo
1 = 100°-1 = 107° muestra la d1spersm’n que se produce alli.El tercer
rango 1 = 110°-1 = 113° es donde,con los grandes desplazamlentos
hacia las velocidades mas positivas,este trazo produce fuerte distorsion
en los bordes del brazo de Perseo.El aumento en intensidad que es visto
en 1 = 117° indica solamente la intfegracion del brazo Distante en
el brazo de Perseo.

Queda por decir que DAVIES (3) , ref1r1endose a 1 =110° , b = 0° ,
no sefiala ninguna particularidad en esa region que €l designa por G
Mads adelante,sin embargo,podremos constatar un hecho particular en el
casode 1 = 110° , b = +1° ., DAVIS (4) ,por su parte,cuando €l habla
del intervalo 1 = 118°-1 = 120° ,cita el hecho de que el trazo o
(trazo F2 segun DAVIS ) puede desplazar su identidad,al pasar de
1 = 120° a 1 = 118° ,detrazo o atraza C ( trazo G segun
DAVIS ) con el gran desplazamiento en velotidad.Esto es,en efecto,lo que
nosotros hemos ya visto al comparar las figuras 9b y 10b MATTE—EWS(5)
cita la separacion del brazo de Orlon,en 1 = 105° ,de una linea de
maximos hacia las velocidades mas negativas,con la brusca desaparlcmn
en 1 = 115° | La Fig. 15 ha demostrado, sin embargo,que el
incremento de la intensidad en el brazo de Or1on comienza en 1 = 100°
Al respecto de sus desplazamientos hacia las velocidades rnas negativas,
hemos visto que la causa reside en el hecho de que ocurre una superposicion
en el intervalo 1 = 107° = 110° . De la misma manera, tambien
hemos podido constatar que su desapancmn no ocurreen 1 = 115° A
este respecto,ya se vio que el intervalode 1 = 117°- -1 == =120° indica
su desplazamiento progreswo hacia las velocidades mas positivas. BROWN
y HAZARD (6) ,en fin h,ablan sefialado una constancia en la intensidad,
a lo largo del plano galactico,entre 1 = 90° y 1 = 110° . Por otra
parte,entre 1 = 110° y 1 = 135°  ellos habian encontrado diferencias
en los dos sistemas de contornos.Con respecto a la intensidad,la Fig. 15
nos permite decir que ella no es constante entre 1 = 90° y 1 = 110°
La comparacion entre las figuras 1b-7b y 7Tb-13b ,encamb1o
demuestra que la diferencia de contornos es real en el brazo de Orion
para los dos sistemas.
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El desarrollo,en la superposicmn de los perfiles,puede ser seguido
facilmente en la Fig. 16 . El primer desdoblamiento ocurre en

1 = 97° ,donde se observa que : 1°) - La rama principal B2 de
Perseo y su rama secundaria B3 se acercan mutuamente de una
manera brusca,lo que da lugar a la apar1c1on deltrazo n . 2° - La

otra rama secundama B1 desplaza en sentido inverso,con respecto
a las dos anteriores,dando tambien lugar a la aparicmn del trazo 1 .
La rama seCundama A3 ,en el brazo de Oridn, se- es
se mueve rap1damente al encuentro del brazo de Perseo 10 que produce
el advemmlento del trazo k .Los contmuos mOV1m1entos de los
brazos de Oridn y de' Perseo,opuestos entre si,ocasionan la aparicion
de los otros trazos K y L . Al mismo t1empo dichos movimientos
permiten un desplazamiento mas amplio del trazo k .Pero,en
1 = 110° el brazo de Perseo se aproxima demasiado bruscamente
al brazo de Oridn empu]ando fuertemente al trazo k y dando lugar
as{ a una fuerte superpos1c1on en el brazo de Orion.

Los trazos k y K se mueven despues en sentido inverso,hasta
que desaparecen,tan apenas como el Brazo de Perseo vuelve ale]arse
a partirde 1 = 110° .Por la misma razon,los trazos 1 y L
desaparecen en esta longitud.Con la excepc1on de los trazos n y N ,
de los cuales ya conocemos la naturaleza, nosotros podemos discernir,
en las figuras 15 y 16 ,las 10ng1tudes galacticas que son part1cu1ares
a cada uno de los tres brazos de la Galaxia.Pero en ambas figuras,
igualmente,podemos observar que 1 = 110° es comun a sendss
evoluciones.En la  Fig. 15 ,en efecto,nosotros vemos que todos los
trazos tienen maximos en 1 = 110° ., De la misma manera,la
Fig. 16 nos muestra las distancias minimas que todos esos trazos
tienen lan la longitud mencionada.Por otra parte tambienen 1 = 110° ,
la dispersion del brazo D1stante en el plano galdctico ha desaparecido.
Existe,pues,una anomalia del movimiento de la Galaxiaen 1 = 110°
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